           GIAÙO AÙN HÌNH HOÏC 9 – CHÖÔNG I

CHÖÔNG I:          HEÄ THÖÙC LÖÔÏNG TRONG TAM GIAÙC VUOÂNG.
   Tieát  1


      §1.  MOÄT SOÁ HEÄ THÖÙC VEÀ CAÏNH VAØ ÑÖÔØNG CAO TRONG TAM GIAÙC VUOÂNG – BÀI TẬP.
I. MUÏC TIEÂU : Qua baøi naøy, HS caàn:

- Kiến thức: Nhaän bieát ñöôïc caùc caëp tam giaùc vuoâng ñoàng daïng trong hình veõ.


- Kĩ năng: Bieát thieát laäp caùc heä thöùc b2 = ab’ , c2 = ac’ , h2 = b’c’ döôùi söï daãn daét cuûa GV.


- Bieát vaän duïng caùc heä thöùc treân ñeå giaûi baøi taäp.


- Thái độ: Tích cực và nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ:


GV : Baûng phuï .


HS : Oân taäp caùc tröôøng hôïp ñoàng daïng cuûa hai tam giaùc vuoâng.

III.CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP


GV giôùi thieäu sô qua noäi dung chöông trình hình hoïc 9, noäi dung cuûa chöông 

	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS :

	A.KIEÅM TRA

GV duøng baûng phuï veõ saün hình 1 sgk/64, vôùi caâu hoûi: Haõy tìm caùc caëp tam giaùc vuoâng ñoàng daïng trong hình veõ

B. BAØI MÔÙI

[image: image492.wmf]a

GV duøng hình veõ trong baûng phuï neâu quy öôùc veà ñoä daøi caùc ñoaïn thaúng trong hình veõ.
[image: image493.wmf]a


                          Hình 1
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      ABC ; 
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A

= 900, BC = a; AC = b ; AB = c . 

AH 
[image: image2.wmf]^

BC taïi H . CH = b’ , HB = c’ , AH = h . 
GV giôùi thieäu noäi dung ñònh lí 1 sgk/65.
1. Heä thöùc giöõa caïnh goùc vuoâng vaø hình chieáu cuûa noù treân caïnh huyeàn:

  a) Ñònh lí 1: sgk / 65.

Trong tam giaùc vuoâng ABC (h.1), ta coù :

[image: image495.wmf]b

                  b2 = ab’ ; c2 = ac’ .

  Chöùng minh: sgk/65.

Höôùng daãn HS chöùng minh theo sô ñoà:
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Yeâu caàu HS vaän duïng ñònh lí 1 ñeå chöùng minh ñònh lí Pitago.

   b) Ví duï 1: sgk/65.

GV: Ñaây laø moät caùch khaùc ñeå chöùng minh ñònh lyù Pitago.
GV giôùi thieäu ñònh lí 2 , sau ñoù höôùng daãn HS chöùng minh ñònh lí theo caùch “phaân tích ñi leân” nhö ôû ñònh lí 1.
2. Moät soá heä thöùc lieân quan tôùi ñöôøng cao:

   * Ñònh lí 2:   sgk/65.

   Tam giaùc ABC vuoâng taïi A ( h.1), ta coù:

[image: image497.wmf]a

                       h2 = b’c’ .

Chöùng minh:  sgk / 66.

* Ví duï: sgk/66.

Cho HS ñoïc ví duï 2 vaø quan saùt hình 2 sgk/66.

Yeâu caàu HS chöùng minh (ñöùng taïi choã trình baøy).

	HS ñöùng taïi choã traû lôøi.
HS ñoïc ñònh lí trong sgk/65, neâu GT, KL cuûa ñònh lí.

HS ñöùng taïi choã trình baøy chöùng minh.

HS ñöùng taïi choã trình baøy chöùng minh ví duï 1.

HS ñoïc ñònh lí 2 sgk/65.

HS ñöùng taïi choã trình baøy chöùng minh :

[image: image498.wmf]b
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.
HS ñoïc vaø neâu GT, KL cuûa ví duï 2 sgk/66.

HS söû duïng ñònh lí 2 ñeå chöùng minh.
              Döïa vaøo ñònh lí 2, tính BC.
              Tính AC = AB + BC.


C.CUÛNG COÁ

+ Cho HS nhaéc laïi noäi dung 2 ñònh lí vöøa hoïc (yeâu caàu HS noùi roõ moãi ñònh lí laø thieát laäp moái quan heä giöõa caùc yeáu toá naøo trong tam giaùc vuoâng).

+ GV duøng baûng phuï veõ saün caùc hình 4, 7 cuûa caùc baøi taäp 1, 4  sgk/68, 69 yeâu caàu HS laøm taïi lôùp vaøo phieáu hoïc taäp ( hoïc sinh khoâng phaûi veõ laïi hình)

CKT:Baøi 1: (h.4a, b) sgk/68:
[image: image499.wmf]b
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a)


Hình 4



b)
ÑS: x = 6,4 ; y = 6,4




ÑS: x = 7,2 ; y = 12,8


Baøi 4: (h. 7) sgk/69:

[image: image503.wmf]a







    Hình 7

ÑS : x = 
[image: image7.wmf]4;y20
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D.HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ
1. Hoïc hai ñònh lí 1 vaø 2 sgk /65.

2. Laøm baøi taäp 2, 3 sgk/ 67 , 69.vaø Baøi taäp 5, 7 sbt / 90.
3. Ñoïc tröôùc ñònh lí 3 , 4
  Tieát  2             §1. MOÄT SOÁ HEÄ THÖÙC VEÀ CAÏNH VAØ ÑÖÔØNG CAO
                                                       TRONG TAM GIAÙC VUOÂNG – BÀI TẬP (tieáp).
I. MUÏC TIEÂU:


Qua baøi naøy, HS caàn:


- Kieán thöùc: Nhaän bieát ñöôïc caùc caëp tam giaùc vuoâng ñoàng daïng trong hình veõ.


- Kó naêng: Bieát thieát laäp caùc heä thöùc :ah = bc vaø 
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döôùi söï daãn daét cuûa GV.



- Bieát vaän duïng caùc heä thöùc treân ñeå giaûi baøi taäp.

II.CHUAÅN BÒ:


GV: Baûng phuï.


HS: Hoïc caùc ñònh lí 1 vaø 2 sgk, oâân taäp caùc coâng thöùc tính dieän tích tam giaùc vuoâng.
III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:
	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:



1.Phaùt bieåu ñònh lí 1 vaø 2 trong tieát 1, vieát heä thöùc cuûa caùc ñònh lí ñoù?

2. Chöõa baøi taäp 2 (hình 5 sgk)/68.

B.BAØI MÔÙI:
[image: image504.wmf]a

Goïi 1 HS ñöùng taïi choã nhaéc laïi caùc coâng thöùc tính dieän tích tam giaùc vuoâng ABC (hình 1):

H: Töø caùc coâng thöùc tính dieän tích tam giaùc vuoâng ta coù theå ruùt ra ñöôïc keát luaän gì?
Haõy phaùt bieåu baèng lôøi keát luaâïn ñoù?

GV giôùi thieäu ñònh lí 3 sgk/66 vaø höôùng daãn HS chöùng minh theo phöông phaùp phaân tích ñi leân nhö chöùng minh ñònh lí 1.
*Ñònh lí 3: sgk/ 66

Tam giaùc ABC vuoâng taïi A (h1), ta coù:
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               bc = ah

Chöùng minh: Xeùt 
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         Do ñoù 
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 hay :

          bc = ah ( ñpcm).
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GV giôùi thieäu ñònh lí 4 sgk/ 67
*Ñònh lí 4: sgk / 67.
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 vuoâng taïi A (h1) ta coù :
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GV höôùng daãn HS chöùng minh theo sô ñoà:
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Ñeå cuûng coá GV veõ hình ví duï 3 cho HS giaûi.
[image: image509.wmf]a


Tính h? 

	HS1

HS2: Keát quaû 
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HS ñöùng taïi choã traû lôøi:

          SABC = 
[image: image20.wmf]1
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Hay   SABC = 
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ah

HS traû lôøi : bc = ah.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

HS ñoïc sgk.

HS thöïc hieän ?2 sgk ñeå chöùng minh ñònh lí3.
HS ñoïc ñònh lí 4 sgk.

HS ñöùng taïi choã chöùng minh theo söï daãn daét cuûa GV.

HS trình baøy lôøi giaûi:

 Ta coù : 
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C. CUÛNG COÁ 


+ HS nhaéc laïi ñònh lí 3 vaø 4 sgk.

[image: image510.wmf]a


+ Laøm baøi taäp 3 sgk/ 69: (CKT)



                                                                             ÑS : 
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.


+ HS ñoïc “ coù theå em chöa bieát” trong sgk/ 68.
D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Hoïc thuoäc caùc ñònh lí trong tieát 1 vaø 2.


2.Laøm baøi taäp 5, 6 sgk/69.



   Baøi taäp 6, 8, 9 sbt/ 90.


3.Tieát sau luyeän taäp

Tieát  3
                                 LUYEÄN TAÄP.




I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: HS ñöôïc cuûng coá caùc kieán thöùc veà quan heä giöõa caùc caïnh goùc vuoâng, caïnh huyeàn, ñöôøng cao vaø hình chieáu cuûa caùc caïnh goùc vuoâng treân caïnh huyeàn.
- Kó naêng: HS giaûi thaønh thaïo caùc baøi toaùn tính toaùn baèng caùch vaän duïng caùc heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng. Hieàu vaø bieát chöùng minh moät soá baøi toaùn coù lieân quan ñeán caùc heä thöùc löôïng ñoù.
- Thaùi ñoä: Bieát vaän duïng linh hoaït, tính toaùn chính xaùc.

II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï, phaán maøu.


-HS : Oân taäp caùc heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng, baûng nhoùm.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP.

A. BAØI CUÕ:  HS1: leân baûng veõ hình vaø vieát toùm taét caùc heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng.
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(CKT)      HS2: Chöõa baøi taäp 5 sgk/69.

HS3: Chöõa baøi taäp 6 sgk/69
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ÑS: x = 1,8 ;  y = 3,2 ;  h = 2,4

        ÑS : x = 
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 ;     y = 
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	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	B. BAØI MÔÙI: 

1.Baøi 7 / 69
GV veõ hình, ñaët teân cho caùc tam giaùc coù trong hình veõ:

[image: image516.wmf]a

Caùch 1:

[image: image517.wmf]b
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Caùch 2
Gôïi yù:
Chöùng minh tam giaùc ABC vuoâng taïiA(caùch 1) tam giaùc DEF vuoâng taïi D (caùch 2 ) roài aùp duïng heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng ta suy ra ñieàu caàn chöùng minh.
2.Baøi 8,b /70
Goïi 1 HS leân baûng trình baøy lôøi giaûi, HS khaùc laøm vaøo vôû.

3.Baøi 9 /70.

[image: image519.png]


GV veõ hình , cho HS neâu GT, KL.
H: Ñeå chöùng minh 
[image: image27.wmf]DIL
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caân ta caàn chöùng minh ñieàu gì? ( neáu HS gaëp khoù khaên GV coù theå gôïi yù ñeå HS chöùng minh DI = DL).
GV phaân tích ñeå HS chöùng minh theo sô ñoà :
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image29.wmf]Ü

 DI =DL 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image31.wmf]ADICDL
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image32.wmf]Ü
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Höôùng daãn HS chöùng minh  caâu b) theo phaân tích: 
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 khoâng ñoåi 
[image: image36.wmf]Ü



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image37.wmf]22

11

DLDK

+

 khoâng ñoåi
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C. CUÛNG COÁ : GV toùm taét laïi phöông phaùp chöùng minh baøi taäp 9 vaø moät soá chuù yù khi giaûi nhöõng baøi taäp tính toaùn.
	HS ñoïc ñeà baøi , veõ hình , suy nghó tìm caùch chöùng minh
HS ñöùng taïi choã trình baøy chöùng minh :

 
[image: image41.wmf]ABC
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 coù trung tuyeán AO öùng vôùi caïnh BC baèng moät nöûa caïnh ñoù ( baùn kính baèng nöûa ñöôøng kính) neân 
[image: image42.wmf]ABC
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 vuoâng taïi A . Theo heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng ta coù:

AH2 = BH.CH  hay x2 = a.b.

( Chöùng minh töông töï cho caùch 2).

HS giaûi baøi taäp 8(b)/70. 

Ta coù : x2 = 22 ( ñònh lí 2)


[image: image43.wmf]Þ

 x = 2 
[image: image520.png]


 y2 = x( x + x) ( ñònh lí 1)

     = 2( 2 +2) = 8 

[image: image44.wmf]Þ

y = 
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HS ñoïc ñeà baøi taäp 9 sgk/70.
HS neâu GT, KL
[image: image521.png]


            Hình vuoâng ABCD, I 
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 DI  (L 
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            a) 
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khoâng ñoåi khi I thay ñoåi   
             treân caïnh AB
HS ñöùng taïi choã traû lôøi caâu hoûi.

HS thöïc hieän baøi giaûi theo nhoùm:
a)Xeùt 
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 vaø 
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          AD = CD (caïnh hình vuoâng)

         
[image: image55.wmf]·
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( cuøng phuï vôùi goùc IDC).

Do ñoù 
[image: image56.wmf]ADI

D

 = 
[image: image57.wmf]CDL

D

 ( g.c.g) 
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 DI = DL 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image60.wmf]DIL
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b) Ta coù : DI = DL ( 
[image: image61.wmf]ADI

D

 = 
[image: image62.wmf]CDL

D

), do ñoù:

[image: image63.wmf]22

11

DIDK

+

 = 
[image: image64.wmf]22

11

DLDK

+

 (1)

Maët khaùc trong tam giaùc vuoâng DKL coù DC laø ñöôøng cao öùng vôùi caïnh huyeàn KL, do ñoù :
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 (khoâng ñoåi) (2) .

Töø (1) vaø (2) suy ra 
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 khoâng ñoåi khi I thay ñoåi treân AB.




D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:
1. Xem laïi caùc baøi taäp ñaõ giaûi.

2. Laøm baøi taäp 8(a,c) sgk/70.    Baøi taäp 10, 11 sbt/91.
3. Tieát sau tieáp tuïc luyeän taäp
      Tieát  4                                 LUYEÄN TAÄP.


I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: Cuûng coá caùc heä thöùc veà caïnh vaø ñöôøng cao trong tam giaùc vuoâng.

- Kó naêng: Vaän duïng linh hoaït caùc heä thöùc treân ñeå giaûi baøi taäp. 

II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï ghi saün giaû thieát , keát luaän cuûa baøi taäp 19/92 sbt.


-HS:hoïc vaø laøm baøi

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS :

	A. BAØI CUÕ:

CKT:1.Baøi taäp 11 sbt/91.

GV veõ saün hình treân baûng phuï, yeâu caàu HS trình baøy lôøi giaûi.

[image: image522.png]
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Tính HB , HC.  

B. BAØI MÔÙI: Luyeän taäp

[image: image523.png]


1.Baøi 19/20 sbt :

GV veõ saün hình treân baûng phuï, cho HS ñoïc ñeà vaø veõ hình vaøo vôû.

H: Trong tam giaùc ABC vuoâng taïi A, bieát 

AB = 6 , AC = 8, ta coù theå tính ñöôïc ñoaïn thaúng naøo?

H: BM, BN laø caùc ñöôøng phaân giaùc trong vaøngoaøi taïi ñænh B cuûa tam giaùc ABC, vaäy chuùng coù nhöõng tính chaát gì?

Cho HS ñöùng taïi choã traû lôøi, GV ghi vaøo moät goùc baûng:

   +
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Höôùng daãn HS söû duïng tính chaát cuûa tæ leä thöùc ñeå tính AM.

-GV cho 1 HS nhaéc laïi ñònh lí 1 veà heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng, GV ghi saün ñònh lí 1 leân baûng phuï sau ñoù cho HS phaùt bieåu meänh ñeà ñaûo cuûa ñònh lí.

GV cheùp laïi noäi dung meänh ñeà ñaûo leân baûng vaø höôùng daãn HS chöùng minh:

    Trong moät tam giaùc , neáu coù hai caïnh thoaû maõn : Bình phöông cuûa moãi caïnh trong chuùng baèng tích hình chieáu cuûa caïnh ñoù treân ñöôøng thaúng chöùa caïnh thöù ba vaø caïnh thöù ba, thì tam giaùc ñoù laø moät tam giaùc vuoâng.

Höôùng daãn HS chöùng minh theo 2 böôùc:

Böôùc 1: Chöùng minh neáu moät tam giaùc thoaû maõn caùc giaû thieát cuûa meänh ñeà thì chaân ñöôøng cao öùng vôùi caïnh thöù ba naèm giöõa hai ñænh cuûa tam giaùc ñoù .

Böôùc 2: Chöùng minh tam giaùc ñaõ cho laø tam giaùc vuoâng .

[image: image524.png]



GV giôùi thieäu ñònh lí treân  laø ñònh lí ñaûo cuûa ñònh lí 1 vaø ñaây cuõng laø moät daáu hieäu nhaän bieát tam giaùc vuoâng.

Cho HS nhaéc laïi ñònh lí.

GV löu yù : Neáu tam giaùc ABC chæ coù 

AB2 = BH.BC hoaëc AC2 = CH.BC thì khoâng suy ra ñöôïc tam giaùc ñoù vuoâng taïi A.
	HS chöõa baøi taäp 11 sbt/91:

Giaûi:

Xeùt 
[image: image71.wmf]ABH

D

 vaø 
[image: image72.wmf]CAH

D

 coù :
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 ( cuøng phuï vôùi 
[image: image75.wmf]µ

C

).
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Do ñoù 
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Ta laïi coù BH.CH = AH2 (heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng).


[image: image81.wmf]22
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.

HS ñoïc ñeà baøi, veõ hình vaøo vôû.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi:

Tính ñöôïc BC theo Pytago

Giaûi:

Trong tam giaùc ABC vuoâng taïi A, coù AB = 6, AC = 8, suy ra BC = 10 ( ñònh lí Pytago).

BM laø ñöôøng phaân giaùc neân:


[image: image82.wmf]AMABAMAB
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Hay: 
[image: image83.wmf]AM66.8
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=Þ==

.

Laïi coù BM vaø BN laø ñöôøng phaân giaùc trong vaø ngoaøi taïi ñænh B cuûa tam giaùc ABC neân 


[image: image84.wmf]BMBN

^

. Vaäy tam giaùc BMN vuoâng taïi B. Vôùi BA laø ñöôøng cao öùng vôùi caïnh huyeàn MN ta coù: BA2 = AM . AN 

Suy ra : AN = BA2 : AM = 62 : 3 = 12.
HS ñöùng taïi choã phaùt bieåu.
[image: image526.png]



* Giaû söû toàn taïi moät tam giaùc ABC thoaû maõn :

 AB2 = BH.BC , AC2 = CH.BC, trong ñoù H laø chaân ñöôøng cao öùng vôùi caïnh BC vaø H naèm ngoaøi ñoaïn BC ( chaúng haïn H thuoäc tia ñoái cuûa tia BC) . Töø A keû AB’ vuoâng goùc vôùi AC, B’ thuoäc ñöôøng thaúng BC.

Theo ñònh lí 1 , trong tam giaùc AB’C vuoâng taïi A ta coù AC2 = HC.B’C. 

Töø ñoù suy ra BC = B’C . Voâ lí.

H cuõng khoâng theå truøng vôùi B hoaëc C , vì khi ñoù khoâng theå coù caû hai ñaúng thöùc treân .

Vaäy H naèm giöõa B vaø C.

* Xeùt tam giaùc DEF coù DE2 = EK . EF ; 

DF2 = KF . EF  trong ñoù K laø chaân ñöôøng cao öùng vôùi caïnh EF, theo treân thì K naèm giöõa E vaøF.

Ta coù DE2 + DF2 = EK.EF + KF.EF

                             = ( EK + FK). EF = EF2 

[image: image527.png]


Theo ñònh lí ñaûo cuûa ñònh lí Pytago, tam giaùc DEF vuoâng taïi D.

-Minh hoïa baèng hình veõ




  C. CUÛNG COÁ:

· GV toùm taét laïi caùc kieán thöùc ñaõ söû duïng trong hai baøi taäp treân.

· Cho HS nhaéc laïi moät laàn nöõa ñònh lí ñaûo cuûa ñònh lí 1.

 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Yeâu caàu HS phaùt bieåu caùc meänh ñeà ñaûo cuûa nhöõng ñònh lí coøn laïi. Cho HS bieát meänh ñeà ñaûo cuûa ñònh lí 2 vaø 4 khoâng ñuùng , haõy tìm ñieàu kieän haïn cheá. Ñònh lí 3 coù ñònh lí ñaûo.

2. Laøm baøi taäp 20 sbt/92.

3. Ñoïc §2


Tieát  5  §2. TÆ SOÁ LÖÔÏNG GIAÙC CUÛA GOÙC NHOÏN - BÀI TẬP  .
I. MUÏC TIEÂU:

Qua baøi naøy HS caàn :

– Kieán thöùc: Naém vöõng caùc coâng thöùc ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn. Hieåu ñöôïc caùch ñònh nghóa nhö vaäy laø hôïp lí. ( Caùc tæ soá naøy chæ phuï thuoäc vaøo ñoä lôùn cuûa goùc nhoïn 
[image: image85.wmf]a

 maø khoâng phuï thuoác vaøo töùng tam giaùc vuoâng coù moät goùc nhoïn baèng 
[image: image86.wmf]a

).

– Kó naêng: Tính ñöôïc caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa caùc goùc ñaëc bieät 450vaø 600 thoâng qua ví duï 1 vaø 2.
Bieát vaän duïng vaøo giaûi caøc baøi taäp coù lieân quan.

- Thaùi ñoä: Tích cực và nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ:


GV: Baûng phuï, phaán maøu, com pa, thöôùc ño ñoä, thöùôc thaúng.


HS: oân laïi caùch vieát caùc heä thöùc tæ leä giöõa caùc caïnh cuûa hai tam giaùc ñoàng daïng.
III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

[image: image528.png]


A. BAØI CUÕ: Hai tam giaùc vuoâng ABC, A’B’C’ coù caùc goùc nhoïn B vaø B’ baèng nhau . Hoûi hai tam giaùc ñoù coù ñoàng daïng khoâng? Neáu coù haõy vieát caùc heä thöùc tæ leä giöõa caùc caïnh cuûa chuùng?

[image: image529.png]



Goïi 1 HS leân baûng trình baøy baøi giaûi.
	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	B. BAØI MÔÙI: 

1.Khaùi nieäm tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn 

a) Môû ñaàu: 
[image: image530.png]


GV Veõ tam giaùc ABC vuoâng taïi A. Xeùt goùc nhoïn B, giôùi thieäu : AB ñöôïc goïi laø caïnh keà cuûa goùc B , AC ñöôïc goïi laø caïnh ñoái cuûa goùc B, BC laø caïnh huyeàn.
GV yeâu caàu HS thöïc hieän ?1 sgk/71: GV duøng baûng phuï ghi saün ñeà baøi taäp ?1 

[image: image531.emf] 
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GV choát laïi vaán ñeà sau doù neâu ñònh nghóa

b) Ñònh nghóa:

GV veõ moät goùc nhoïn 
[image: image87.wmf]a

, höôùng daãn HS veõ tam giaùc vuoâng coù goùc nhoïn 
[image: image88.wmf]a

. Yeâu caàu HS xaùc ñònh caïnh ñoái, caïnh keà cuûa goùc 
[image: image89.wmf]a

 trong tam giaùc vuoâng ñoù.
*Ñònh nghóa: sgk/72 
Döïa vaøo hình veõ yeâu caàu HS xaùc ñònh tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 
[image: image90.wmf]a

.

H:töø ñònh nghóa ta ruùt ra nhaän xeùt tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn ?
Yeâu caàu HS giaûi thích. 
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Cho HS thöïc hieän ?2 sgk/73.       

GV duøng baûng phuï ghi saün ñeà baøi cuûa ví duï 1, ví duï 2 , höôùng daãn HS giaûi hai ví duï ñoù
CKT;Ví duï 1: Cho 
[image: image91.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi A, coù 
[image: image92.wmf]µ

B

= 450  (hình 15 sgk). Haõy tính sin 450, cos 450 , tg 450, cotg 450 .

Ví duï 2:  Cho 
[image: image93.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi A, coù 
[image: image94.wmf]µ

B

= 600  (hình 16 sgk). Haõy tính sin 600, cos 600 , tg 600, cotg 600 .
	a)
[image: image95.wmf]0

45ABC
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vuoâng caân taïi A
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AB=AC
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image98.wmf]AC

1

AB

=

.

Ngöôïc laïi neáu 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image100.wmf]Þ

 AC = AB 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]ABC

D

 vuoâng caân taïi A 
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 = 450 .

b)
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B

= 
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 = 600
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image108.wmf]µ

C

= 300
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AB = 
[image: image110.wmf]BC

2

(ñònh lí tam giaùc vuoâng coù goùc baèng 300 )
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BC = 2AB

Giaû söû cho AB = a 
[image: image112.wmf]Þ

BC = 2a 
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AC = a
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 (tính theo ñ/l Pytago). Vaäy 
[image: image115.wmf]ACa3
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Ngöôïc laïi neáu 
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AC=
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BC = 2a = 2 AB 
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C

= 300 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image124.wmf]µ

B

= 600 .

HS veõ vaøo vôû

AB laø caïnh keà cuûa goùc 
[image: image125.wmf]a

 
AC laø caïnh ñoái cuûa goùc 
[image: image126.wmf]a

. BC laø caïnh huyeàn.

HS ñoïc ñònh nghóa trong sgk/72.
HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

  sin
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= 
[image: image128.wmf]AC

BC


 cos 
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= 
[image: image130.wmf]ABACAB

;tg;cotg

BCABAC
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HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

HS thöïc hieän ?2 sgk/73






C. CUÛNG COÁ:
+ Xaùc ñònh tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc N trong hình veõ 

+GV höôùng daãn HS caùch ghi nhôù tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn.

D.HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:
1. Ghi nhôù caùc coâng thöùc ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn.


    Ghi nhôù tæ soá löôïng giaùc cuûa caùc goùc 450, 600 

2. Baøi taäp veà nhaø: 10, 11 sgk/ 76  vaø21, 22 , 23, 24 sbt/ 92.


       

3.Ñoïc tröôùc VD3 vaø muïc 2
      Tieát  6          §2   TÆ  SOÁ LÖÔÏNG GIAÙC CUÛA GOÙC NHOÏN – BÀI TẬP  (tieáp theo)
I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc:  + Tính ñöôïc tæ soá löôïng giaùc cuûa ba goùc ñaëc bieät 300 ,450, 600
+ Naém vöõng caùc heä thöùc lieân heä giöõa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa hai goùc phuï nhau.

+ Bieát döïng caùc goùc khi cho moät tronh caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa noù.

- Kó naêng: Bieát vaän duïng vaøo giaûi caùc baøi taäp coù lieân quan.
II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï, phaán maøu, com pa, thöôùc ño ñoä, thöùôc thaúng.


-HS: Oân taäp caùc coâng thöùc ñ/n caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn; caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 450; 600.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP
	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ : Keát hôïp kieåm tra trong giôø  

B. BAØI MÔÙI:
GV  neâu vaán ñeà vaøo baøi môùi nhö sgk
*Ví duï 3: Döïng goùc nhoïn 
[image: image131.wmf]a

, bieát tg
[image: image132.wmf]a

 = 
[image: image133.wmf]2

3

.

GV veõ saün hình 17 sgk/73 treân baûng phuï : giaû söû ñaõ döïng ñöôïc goùc 
[image: image134.wmf]a

 sao cho tg
[image: image135.wmf]a

 = 
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3

. Vaäy ta phaûi tieán haønh caùch döïng nhö theá naøo?
GV nhaéc laïi caùch döïng. Yeâu caàu HS chöùng minh.
Baøi giaûi: sgk/ 73.






Ví duï 4: Döïng goùc nhoïn 
[image: image137.wmf]b

 bieát sin 
[image: image138.wmf]b

 = 0,5.
GV veõ saün hình 18 treân baûng phuï , yeâu caàu HS laøm ?3 sgk/74.

GV cho HS ñoïc phaàn chuù yù trong sgk/74.
GV yeâu caàu HS thöïc hieän ?4 sgk/74


H: Cho bieát caùc tæ soá löôïng giaùc naøo baèng nhau?

H: khi hai goùc phuï nhau , thì caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa chuùng coù moái lieân heä gì?

GV choát laïi vaán ñeà baèng caùch neâu ñònh lí trong sgk/74.

*Ñònh lí: sgk/74 

*Ví duï: sgk/ 74,75.

GV chæ vaøo baûng phuï trong phaàn kieåm tra baøi cuõ ñeå giôùi thieäu ví duï 5.

GV vaãn söû duïng baûng phuï treân , yeâu caàu HS vaän duïng ñònh lí ñeå ñieàn tieáp tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 300.
GV choát laïi vaán ñeà baèng caùch nhaéc laïi ñònh lí vaø yeâu caàu HS ghi nhôù baûng tæ soá löôïng giaùc cuûa caùc goùc ñaëc bieät naøy.
GV giôùi thieäu ví duï 7 sgk/75.
*chuù yù sgk/75.

C. CUÛNG COÁ:
1. HS phaùt bieåu ñònh lí tæ soá löôïng giaùc cuûa 2 goùc phuï nhau.

CKT:2. Laøm baøi taäp traéc nghieäm: 

a) sin 400 = cos 600 

b) tg 450 = cotg 450 = 1.

c) cos 300 = sin600 = 
[image: image139.wmf]2


d) sin 300 = cos 600 = 
[image: image140.wmf]1

2


e) sin450 = cos 450 = 
[image: image141.wmf]1

2


	HS quan saùt hình treân baûng phuï roài traû lôøi caâu hoûi. HS ñöùng taïi choã trình baøy caùch döïng.

HS ñöùng taïi choã trình baøy chöùng minh.

Theo caùch döïng
[image: image142.wmf]AOB

D

vuoâng taïi O coù OA = 2; OB = 3 , do ñoù tg
[image: image143.wmf]a

= tgB = 
[image: image144.wmf]OA2
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=


HS ñöùng taïi choã trình baøy caùch döïng vaø chöùng minh:

Caùch döïng:

- Döïng goùc vuoâng xOy , xaùc ñònh ñoaïn thaúng laøm ñôn vò.

- Treân tia Oy laáy ñieåm M sao cho OM = 1.

- Veõ cung troøn (M; 2), cung naøy caét Ox taïi ñieåm N.
- Noái MN, goùc MON laø goùc 
[image: image145.wmf]b

 caàn döïng.

Chöùng minh: Theo caùch döïng:

sin
[image: image146.wmf]b

 = sinN = 
[image: image147.wmf]OM1

MN2

=

 = 0,5.

HS thöïc hieän ?4 sgk/ 74

HS ñöùng taïi choã traû lôøi:

Sin 
[image: image148.wmf]a

= cos 
[image: image149.wmf]b

  ;      cos
[image: image150.wmf]a

= sin
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tg
[image: image152.wmf]a

   =  cotg
[image: image153.wmf]b

  ;     cotg
[image: image154.wmf]a

= tg
[image: image155.wmf]b

.
HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

HS Caùc goùc 300 vaø 600 laø hai goùc phuï nhau neân….
HS: 
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 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:
1. Naém vöõng caùc coâng thöùc ñ/n tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn, heä thöùc lieân heä tæ soá löôïng giaùc cuûa nhöõng goùc phuï nhau, ghi nhôù tæ soá löôïng giaùc cuûa nhöõng goùc ñaëc bieät.

2. Laøm caùc baøi taäp 12, 13, 14 sgk/76,77. Ñoïc “ Coù theå em chöa bieát” sgk/76.   
3. Tieát sau luyeän taäp
    Tieát  7 - 8



LUYEÄN TAÄP
I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: + Reøn cho HS kyõ naêng duïng goùc khi bieát moät trong caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa noù.

+ Söû duïng ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa moätgoùc nhoïn ñeå chöùng minh moät soá coâng thöùc löôïng giaùc ñôn giaûn .

· Kó naêng: Vaän duïng caùc kieán thöùc ñaõ hoïc ñeå giaûi caùc baøi taäp coù lieân quan.
· Thái độ: Tính toán cẩn thận và trình bày logic. 
II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï, thöôùc thaúng, com pa, thöôùc ño ñoä, phaán maøu.


-HS:+ Oân taäp lí thuyeát ñaõ hoïc trong 2 tieát tröôùc, caùc baøi taäp ra veà nhaø.


      + Baûng nhoùm, maùy tính boû tuùi.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:
HS1 : Phaùt bieåu ñònh lí veà tæ soá löôïng giaùc cuûa hai goùc phuï nhau? Chöõa baøi taäp 12/ 76.
HS2 : Chöõa baøi taäp 13(a; c) / 77 .
B. BAØI MÔÙI
CKT:1.Baøi 13 ( b, d) /77: Döïng goùc nhoïn 
[image: image158.wmf]a

 bieát:
b) cos
[image: image159.wmf]a

 = 0,6.






d) cotg
[image: image160.wmf]a

 = 
[image: image161.wmf]3

2




CKT: 2. Baøi 14/77 
GV veõ tam giaùc ABC vuoâng taïi A , kí hieäu goùc B baèng 
[image: image162.wmf]a

, 

Haõy vieát tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn 
[image: image163.wmf]a

?
Nhoùm 1; 2 : Chöõa caâu a.

Nhoùm 3;4 : Chöõa caâu b.

3. Baøi 15/77 

GV ñöa ñeà baøi vaø hình veõ leân baûng phuï 




H: Goùc B vaø goùc C coù quan heä gì? 
H: Töø giaû thieát ta coù theå suy ra ñöôïc tæ soá löôïng giaùc naøo cuûa goùc C ? 

H: Döïa vaøo coâng thöùc naøo tính ñöôïc cos C ?
H: Tính tg C , cotgC ? 

4. Baøi 17/77 Tìm x trong hình 23: 




CKT:5. Baøi 32 / 93 sbt
Ñöôøng cao BD cuûa tam giaùc nhoïn ABC baèng 6 ; ñoaïn thaúng AD baèng 5.

a) Tính dieän tích tam giaùc ABD;

b) Tính AC , duøng caùc thoâng tin döôùi ñaây neáu caàn:


[image: image164.wmf]343

sinC;cosC;tgC

554

===

.
Cho HS trình baøy mieäng lôøi giaûi caâu a.

Ñoái vôùi caâu b cho HS söû duïng caû 3 thoâng tin ñeå tính AC, sau ñoù cho HS ruùt ra nhaän xeùt söû duïng thoâng tin naøo giaûi nhanh nhaát.

Chuù yù: Neáu söû duïng thoâng tin 
[image: image165.wmf]4
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=

, ta caàn duøng coâng thöùc sin2 + cos2 =1 ñeå tính sin C , roài töø ñoù tính tieáp.


	HS1 
HS 2 döïng hình vaø trình baøy mieäng chöùng minh.

HS ñoåi cos
[image: image166.wmf]a

= 0,6 = 
[image: image167.wmf]3
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HS ñöùng taïi choã trình baøy caùch döïng vaø chöùng minh.

1 HS leân baûng trình baøy caùch döïng vaø chöùng minh.


HS leân baûng vieát tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 
[image: image168.wmf]a

.
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HS ñöùng taïi choã traû lôøi caâu hoûi.

 Goùc B vaø goùc C laø hai goùc phuï nhau , neân:

sin C = cos B = 0,8.

Ta coù sin2 C + cos2 C = 1 
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cos2 C = 1 – sin2 C = 1 – 0,82=0,36   
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cos C = 0,6
Laïi coù : tg C = 
[image: image179.wmf]sinC0,84
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           cotgC = 
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HS ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi baøi taäp 17
ÑS: 
[image: image181.wmf]x84129

==

.

HS veõ hình vaøo vôû, ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi caâu a)   .

ÑS:

a) SABC = 15

b) AC = 13 


 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Oân laïi caùc coâng thöùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn.

2. Laøm caùc baøi taäp : 16/77 sgk ; baøi 28, 29, 30, 31 sbt/93.

3. Tieùt sau hoïc baûng löôïng giaùc .Chuaån bò baûng soá , maùy tính

Tieát  9

             §3.  BAÛNG LÖÔÏNG GIAÙC - BÀI TẬP.
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: + Hieåu ñöôïc caáu taïo cuûa baûng löôïng giaùc döïa treân quan heä giöõa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa hai goùc phuï nhau.

+ Thaáy ñöôïc tính ñoàng bieán cuûa sin vaø tang, tính nghòch bieán cuûa coâsin vaø coâtang (khi goùc 
[image: image182.wmf]a

 taêng töø 00 ñeán 900 ( 00 < 
[image: image183.wmf]a

 <  900) thì sin vaø tang taêng, coøn coâsin vaø coâtang giaûm).
· Kó naêng: Coù kyõ naêng tra baûng hoaëc duøngmaùy tính boû tuùi ñeå tìm caùc tæ soá löôïng giaùc khi cho bieát soá ño goùc.

· Thái đô: Tích cực và nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ :


GV: Baûng soá vôùi boán chöõ soá thaäp phaân, baûng phuï , maùy tính boû tuùi.


HS: Baûng soá vôùi boán chöõ soá thaäp phaân, maùy tính boû tuùi fx220 hoaëc fx 500A.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:
1. Phaùt bieåu ñònh lí veà tæ soá löôïng giaùc cuûa hai goùc phuï nhau? 

 Ve õtam giaùc ABC coù 
[image: image184.wmf]µ

A

= 900 , 
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µ
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Neâu caùc heä thöùc giöõa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 
[image: image186.wmf]a

 vaø
[image: image187.wmf]b

?

2. Chöõa baøi taäp 16 sgk/77.

B. BAØI MÔÙI:
GV: giôùi thieäu baûng löôïng giaùc nhö sgk/ 77 

1. Caáu taïo cuûa baûng löôïng giaùc : sgk/ 77 .

H: Taïi sao baûng sin vaø cosin, tang vaø cotang ñöôïc gheùp cuøng moät baûng ?

a) Baûng sin vaø cosin ( baûng VIII ):

GV cho HS ñoïc sgk /78 vaø quan saùt baûng VIII  (töø tr 52 ñeán tr 54 cuoán baûng soá…).

b) Baûng tang vaø cotang (Baûng IX vaø X) .

Cho HS tieáp tuïc ñoïc sgk/78 vaø quan saùt baûng IX vaø X trong cuoán baûng soá.

H: Quan saùt nhöõng baûng treân em coù nhaän xeùt gì veà tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 
[image: image188.wmf]a

 khi goùc 
[image: image189.wmf]a

 taêng töø 00 ñeán 900 

* Nhaän xeùt :sgk/78
GV: Nhaän xeùt treân laø cô sôû söû duïng phaàn hieäu chính cuûa baûng VIII vaø baûng IX. 

2. Caùch duøng baûng.

a) Tìm tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn cho tröôùc.

Cho HS ñoïc sgk/ 78 phaàn a) 
H: Ñeå tìm tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn baèng baûng VIII vaø IX ta caàn thöïc hieän theo maáy böôùc? Laø caùc böôùc naøo?

*Ví duï 1: Tìm sin 460 12’ 
H: Muoán tìm sin 46012’ ta duøng baûng naøo? Neâu caùch tra baûng? 

GV treo baûng phuï coù keû saün maãu 1 sgk/79 .

Cho HS töï laáy ví duï khaùc yeâu caàu HS khaùc tra baûng vaø neâu keát quaû: 
      sin 46012’
[image: image190.wmf]»

 0,7218

*Ví duï 2: Tìm cos 33014’
H: Muoán tìm cos 33014’ ta duøng baûng naøo? Neâu caùch tra baûng?  
GV höôùng daãn HS söû duïng phaàn hieäu chính nhö sgk/ 79. GV ñöa baûng phuï keû saün maãu 2  .

     cos 33014’
[image: image191.wmf]»

 0,8368 – 0,0003 = 0,8365.

GV cho HS laáy ví duï khaùc.

*Ví duï 3: Tìm tg 57036’ .

GV tieán haønh töông töï nhö ví duï 1 

GV ñöa baûng phuï keû saün maãu 3 sgk/79. 
         tg 570 36’ 
[image: image192.wmf]»

 1,5757.

Cho HS thöïc hieän ?1 sgk/80.
*Ví duï 4: Tìm cotg 8032’ 
GV treo baûng phuï keû saün maãu 4 , yeâu caàu HS neâu caùch tra baûng vaø cho keát quaû:

        cotg 8032’ 
[image: image193.wmf]»

 6,665.

Cho HS thöïc hieän ?2 sgk/80.

*chuù yù sgk/80.
 Cho HS laáy ví duï minh hoaï cho chuù yù 2.
GV höôùng daãn HS söû duïng maùy tính boû tuùi ñeå tìm tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn.
*Ví duï: tìm sin 35021’ 

Duøng maùy tính fx220 hoaëc fx 500A

GV duøng baûng phuï veõ saün sô ñoà baám maùy.

GV laáy theâm moät soá ví duï tìm cos, tg , cotg.
	HS1 :traû lôøi caâu hoûi 1.

HS 2 : Giaûi baøi taäp 16 sgk/77


Goïi caïnh ñoái dieän vôùi goùc 600 laø x, ta coù :

Sin 600 = 
[image: image194.wmf]x

8

 
[image: image195.wmf]Þ

 x = 8. sin 600 = 8. 
[image: image196.wmf]3

2

= 4
[image: image197.wmf]3

.
HS nghe vaø quan saùt baûng.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

Moät HS ñoïc to phaàn giôùi thieäu baûng VIII sgk/78.

Moät HS ñoïc to phaàn giôùi thieäu baøng IX vaø X trong sgk/ 78.
HS ruùt ra nhaän xeùt: khi goùc 
[image: image198.wmf]a

 taêng töø 00 ñeán 900 thì:

+ sin 
[image: image199.wmf]a

, tg
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 taêng.

+ cos
[image: image201.wmf]a

, cotg
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 giaûm.

HS ñoïc sgk/78,79 vaø traû lôøi caâu hoûi.
HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

HS laáy ví duï vaø neâu caùch tra baûng.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi:

Soá ñoä tra ôû coät 13
Soá phuùt tra ôû haøng cuoái cuøng.

HS laáy ví duï khaùc.

HS ñöùng taïi choã trình baøy caùch tra baûng.

HS thöïc hieän ?1 sgk/80

1 HS ñöùng taïi choã neâu caùch tra baûng vaø cho keát quaû:

      cotg47024’
[image: image203.wmf]»

 1,9195.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi caùch tra baûng.

HS thöïc hieän ?2 sgk/80:

       tg 82213’ 
[image: image204.wmf]»

 7,316.

1 HS ñöùng taïi choã ñoïc, HS khaùc laáy ví duï.

HS thöïc haønh treân maùy tính boû tuùi.

HS laøm taïi lôùp baøi taäp 18 sgk/83.


D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Naém vöõng caáu taïo vaø caùch söû duïng baûng löôïng giaùc

2. Laøm baøi taäp 39,41/95 sbt. Töï cho goùc nhoïn, laáy maùy tính boû tuùi ñeå tính tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc ñoù.

3. Tieát sau tieáp tuïc hoïc baûng löôïng giaùc
Tieát  10

              §3.  BAÛNG LÖÔÏNG GIAÙC - BÀI TẬP (tieáp)
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: HS ñöôïc cuûng coá kyõ naêng tìm tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn cho tröôùc (baèmg baûng soá vaø maùy tính boû tuùi).

- Kó naêng: Coù kyõ naêng tra baûng hoaëc duùng maùy tính boû tuùi ñeå tìm goùc 
[image: image205.wmf]a

 khi bieát tæ soá löôïng giaùc cuûa noù.

II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng soá, maùy tính boû tuùi, baûng phuï keû saün maãu 5, maãu 6 sgk/80,81.


-HS: Baûng soá, maùy tính boû tuùi.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoâng cuûa GV:
	Hoaït ñoâng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:
H: Khi goùc 
[image: image206.wmf]a

 taêng töø  00 ñeán 900 thì tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc 
[image: image207.wmf]a

 thay ñoåi theá naøo? Chöõa baøi taäp 39 sbt vaø baøi 41(a,b) sbt/95.

B. BAØI MÔÙI:
GV ñaët vaán ñeà ñeå giôùi thieäu ví duï 5 

*Ví duï 5: Tìm goùc nhoïn 
[image: image208.wmf]a

 ( laøm troøn ñeán phuùt), bieát sin
[image: image209.wmf]a

 = 0,7837.

GV cho HS ñoïc sgk, sau ñoù ñöa maãu 5 sgk/80 leân baûng ñeå höôùng daãn laïi cho HS.
sin
[image: image210.wmf]a

 = 0,7837 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image213.wmf]»

51036’.

GV höôùng daãn HS duøng maùy tính boû tuùi ñeå tìm goùc nhoïn 
[image: image214.wmf]a

.

Cho HS thöïc hieän ?3 sgk/81.

Cho HS ñoïc chuù yù sgk/81.

GV giôùi thieäu ví duï 6 sgk/81:

*Ví duï 6: Tìm goùc nhoïn 
[image: image215.wmf]a

 (laøm troøn ñeán ñoä) bieát sin
[image: image216.wmf]a

 = 0,4470.
GV cho HS ñoïc sgk/81 sau ñoù treo baûng phuï keû saün maãu 6 höôùng daãn laïi cho HS.

GV cho HS thöïc haønh treân maùy tính boû tuùi.

GV cho HS laøm ?4 sgk/81.

C. CUÛNG COÁ LUYEÄN TAÄP:
Cho HS thöïc hieän theo nhoùm giaûi caùc baøi taäp sau:

Baøi 1: Duøng baûng löôïng giaùc hoaëc maùy tính boû tuùi, haõy tìm caùc tæ soá löôïng giaùc sau:

Sin700 13’ , cos25032’ ; tg430 10’ cotg32015’ .

Baøi 2: : Duøng baûng löôïng giaùc hoaëc maùy tính boû tuùi, haõy tìm soá ño cuûa goùc nhoïn
[image: image217.wmf]a

 (laøm troøn ñeán phuùt) bieát raèng:

a) sin
[image: image218.wmf]a

 = 0,2368

b) cos
[image: image219.wmf]a

 = 0,6224

c) tg
[image: image220.wmf]a

 = 2,154

d) cotg
[image: image221.wmf]a

 = 3,215

Baøi 3: Cho hình veõ sau, bieát :


[image: image222.wmf]·

0

ACE90

=

, AB = BC = CD = DE = 2 cm.

Haõy tính:

a) AD, BE.

b) 
[image: image223.wmf]·

DAC


c) 
[image: image224.wmf]·

BXD

 

1.Baøi 22/84sgk: So saùnh:

a) sin 200 vaø sin 700 ;  

b) cos 250 vaø cos 63015’.

c) tg 730 20’ vaø tg 450 ; 

d) cotg 20 vaø cotg 37040’ .

2. Baøi taäp boå sung: so saùnh

a) sin 380 vaø cos 380
b) tg 270 vaø cotg 270 

Cho HS laøm taïi choã, sau ñoù goïi 1 HS leân baûng trình baøy.

GV choát laïi vaán ñeà: Döïa vaøo tính chaát ñoàng bieán cuûa sin vaø tang, tính chaát nghòch bieán cuûa cos vaøcotg ta coù theå so saùnh caùc tæ soá löôïng giaùc maø khoâng caàn duøng baûng soá hay maùy tính.

3. Baøi 24 /84: Saép xeáp caùc tæ soá löôïng giaùc theo theo thöù töï taêng daàn :

a) sin 780 , cos 140 , sin 470 , cos 870 .

b) tg 730 , cotg 250 , tg 620 , cotg 380 .

Yeâu caàu HS hoaït ñoäng nhoùm giaûi baøi taäp 24

	1 HS leân baûng traû lôøi.

Baøi 41/ 95 sbt:
Khoâng coù goùc nhoïn naøo coù sin x= 1,0100 vaø cos x = 2,3540 vì sinx
[image: image225.wmf]a

, cos
[image: image226.wmf]a

 < 1 (vôùi 
[image: image227.wmf]a

 laø goùc nhoïn) .

HS ñoïc sgk sau ñoù nghe GV höôùng daãn.

HS thöïc haønh treân maùy tính boû tuùi.

HS laøm ?3 sgk: söû duïng baûng tìm goùc nhoïn 
[image: image228.wmf]a

, bieát cotg
[image: image229.wmf]a

 = 3,006.   ( 
[image: image230.wmf]a

 
[image: image231.wmf]»

18024’ ).

1 HS ñöùng taïi choã ñoïc chuù yù trong sgk/81.

HS trình baøy laïi quy trình baám phím treân maùy tính.

HS laøm ?4 sgk: Tìm goùc nhoïn 
[image: image232.wmf]a

 (laøm troøn ñeán ñoä), bieát cos
[image: image233.wmf]a

 = 0,5547.

ÑS: 
[image: image234.wmf]a


[image: image235.wmf]»

560 .
HS giaûi theo nhoùm caùc baøi 1 vaø 2.

HS ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi baøi taäp 3.

ÑS: 

a) AD = BE 
[image: image236.wmf]»

4,4721 cm

b) 
[image: image237.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image238.wmf]»

26034’.

c) 
[image: image239.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image240.wmf]»

 14308’ 

HS laøm baøi taäp22/84sgk: 

Giaûi:

a) Vì 200 < 700 
[image: image241.wmf]Þ

 sin 200 < sin 700.

b) 250 < 63015’ 
[image: image242.wmf]Þ

cos 250 > cos 63015’  .

c) 73020’ > 450 
[image: image243.wmf]Þ

tg 73020’ > tg 450 

d) 20 < 37040’   
[image: image244.wmf]Þ

cotg 20 > cotg 37040’ 

HS:

a) cos 380 = sin 520 

maø sin 380 < sin 520 
[image: image245.wmf]Þ

 sin 380 < cos 380
b) tg 270 = cotg 630
 maø cotg 630 < cotg 270 
[image: image246.wmf]Þ

tg 270 < cotg 270 .

HS giaûi baøi taäp 24 theo nhoùm:

Nhoùm 1,2 :giaûi caâu a:

cos 140 = sin 760 

cos 870 = sin 30 

Maø sin 30 < sin 470 < sin 760 < sin 780 


[image: image247.wmf]Þ

 cos 870 < sin 470 < cos 140 < sin 780 .
Nhoùm 3,4 : giaûi caâu b.

cotg 250 = tg 650 

cotg 380 = tg 520 

maø tg 52 0 < tg 620 < tg 650 < tg 730 


[image: image248.wmf]Þ

cotg 380 < tg 620 < cotg 380 < tg 730 .




D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Laøm caùc baøi taäp 19, 20, 21 sgk/84. Baøi 40 ñeán baøi 43 sbt/95.

2. Ñoïc kyõ baøi ñoïc theâm sgk/81,82,83.
3. Tieát sau luyeän taäp.
       LUYEÄN TAÄP (bỏ)
I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: HS coù kyõ naêng tra baûng hoaëc duøng maùy tính boû tuùi ñeå tìm tæ soá löôïng giaùc khi bieát soá ño goùc vaø ngöôïc laïi tìm soá ño goùc nhoïn khi bieát tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc ñoù.

- Kó naêng: HS thaáy ñöôïc tính ñoàng bieán cuûa sin vaø tang, tính nghòch bieán cuûa coâsin vaø coâtang ñeå so saùnh ñöôïc caùc tæ soá löôïng giaùc khi bieát goùc 
[image: image249.wmf]a

, hoaëc so saùnh caùc goùc nhoïn
[image: image250.wmf]a

 khi bieát tæ soá löôïng giaùc .

- Thái độ: Reøn luyeän tính suy nghó tích cöïc trong vieäc giaûi toaùn, caùch trình baøy baøi laøm. 

II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï, maùy tính boû tuùi, baûng soá .


-HS: Baûng soá , maùy tính .

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:
GV neâu yeâu caàu kieåm tra:

HS 1 chöõa baøi taäp 20 sgk/84.

HS 2 chöõa baøi taäp 21 sgk/84.
B. BAØI MÔÙI: Luyeän taäp

* GV: Yeâu caàu HS laøm baøi taäp 22 sgk/84 . Cho HS ñöùng taïi choã traû lôøi.
1.Baøi 22/84sgk: So saùnh:

a) sin 200 vaø sin 700 ;  

b) cos 250 vaø cos 63015’.
c) tg 730 20’ vaø tg 450 ; 

d) cotg 20 vaø cotg 37040’ .

GV choát laïi vaán ñeà: Döïa vaøo tính chaát ñoàng bieán cuûa sin vaø tang, tính chaát nghòch bieán cuûa cos vaøcotg ta coù theå so saùnh caùc tæ soá löôïng giaùc maø khoâng caàn duøng baûng soá hay maùy tính.

3. Baøi 24 /84: Saép xeáp caùc tæ soá löôïng giaùc theo theo thöù töï taêng daàn :

a) sin 780 , cos 140 , sin 470 , cos 870 .

b) tg 730 , cotg 250 , tg 620 , cotg 380 .

Yeâu caàu HS hoaït ñoäng nhoùm giaûi baøi taäp 24.

*GV ñöa ñeà baøi vaø hình veõ baøi taäp 42 sbt/95 leân baûng phuï : 

 

Tính:
a) CN;

b) 
[image: image251.wmf]·

ABN

;

c) 
[image: image252.wmf]·

CAN

;

d) AD .

Cho HS ñöùng taïichoã neâu phöông höôùng giaûi
* Höôùng daãn HS giaûi baøi taäp 25 (a,b)sgk/84:

So saùnh:

a) tg 250 vaø sin 250
b) cotg 32 vaø cos 320 

Gôïi yù : Haõy vieát heä thöùc lieân heä giöõa tg vaø sin,

cotg vaø cos?

Hoaëc coù theå söû duïng baûng soá hoaëc maùy tính.

	HS1:

a) sin 70013’
[image: image253.wmf]»

 0,9410  ; b) cos 25032’
[image: image254.wmf]»

0,9023

c) tg 43010’
[image: image255.wmf]»

 0,9380   ; d) cotg 32015’
[image: image256.wmf]»

1,5849 

HS2:

a) sin x = 0,3495  
[image: image257.wmf]Þ

 x 
[image: image258.wmf]»

 200
b) cos x = 0,5427 
[image: image259.wmf]Þ

 x
[image: image260.wmf]»

 570
c) tg x= 1,5142     
[image: image261.wmf]Þ

 x 
[image: image262.wmf]»

 570 
d) cotg x = 3,163  
[image: image263.wmf]Þ

 x 
[image: image264.wmf]»

 180 

HS laøm baøi taäp22/84sgk: 
Giaûi:
a) Vì 200 < 700 
[image: image265.wmf]Þ

 sin 200 < sin 700.

b) 250 < 63015’ 
[image: image266.wmf]Þ

cos 250 > cos 63015’  .

c) 73020’ > 450 
[image: image267.wmf]Þ

tg 73020’ > tg 450 

d) 20 < 37040’   
[image: image268.wmf]Þ

cotg 20 > cotg 37040’ 

HS giaûi baøi taäp 24 theo nhoùm:

Nhoùm 1,2 :giaûi caâu a:

cos 140 = sin 760 

cos 870 = sin 30 

Maø sin 30 < sin 470 < sin 760 < sin 780 


[image: image269.wmf]Þ

 cos 870 < sin 470 < cos 140 < sin 780 .
Nhoùm 3,4 : giaûi caâu b.

cotg 250 = tg 650 
cotg 380 = tg 520 

maø tg 52 0 < tg 620 < tg 650 < tg 730 


[image: image270.wmf]Þ

cotg 380 < tg 620 < cotg 380 < tg 730 .

HS giaûi mieäng baøi taäp 42sbt/95:
a) CN?

 
[image: image271.wmf]222

22

CNACAN

CN6,43,65,292

=-

=-»


B) 
[image: image272.wmf]·

ABN

?

sin 
[image: image273.wmf]·

ABN

= 
[image: image274.wmf]3,6

0,4

9

=



[image: image275.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image276.wmf]·

ABN

 
[image: image277.wmf]»

23034’
c) 
[image: image278.wmf]·

CAN

?

cos 
[image: image279.wmf]·

CAN

= 
[image: image280.wmf]3,6

0,5625

6,4

=



[image: image281.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image282.wmf]·

CAN



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image283.wmf]»

55046’ 

d) AD?


[image: image284.wmf]0

0

ANAN3,6

cos34AD

ADcos340,829

AD4,343

=Þ==

»


HS giaûi baøi taäp 25sgk/ 84:
Caùch 1: 

Tacoù: tg 250 = 
[image: image285.wmf]0

0

sin25

cos25

 maø cos 250 <1 neân tg250 > sin 250 

Caùch 2:

tg 250 
[image: image286.wmf]»

 0,4663 ;   sin 250
[image: image287.wmf]»

0,426 

Do ñoù tg250 > si250
b) ÑS: cotg 320 > cos 320.




  D. HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Laøm caùc baøi taäp 23, 25 (c,d) sgk/84.

2. Baøi taäp 44, 45, 46, 47 sbt/95
3. Ñoïc tröôùc §4
    Tieát 10             §4 . MOÄT SOÁ HEÄ THÖÙC VEÀ CAÏNH VAØ GOÙC 
                                                            TRONG TAM GIAÙC VUOÂNG  -BÀI TẬP ( tieát 1)
I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: HS thieát laäp ñöôïc vaø naém vöõng caùc heä thöùc giöõa caïnh vaø goùc cuûamoät tam giaùc vuoâng.

- Kó naêng: HS coù kyõ naêng vaän duïng caùc heä thöùc treân ñeå giaûi moät soá baøi taäp, thaønh thaïo vieäc tra baûng hoaëc söû duïng maùy tính boû tuùi vaø caùch laøm troùn soá .

- Thaùi ñoä: HS thaáy ñöôïc vieäc vaän duïng caùc kieán thöùc toaùn hoïc ñeå giaûi quyeát caùc vaán ñeà trong thöïc teá .
II. CHUAÅN BÒ :


-GV: Baûng phuï ghi ñeà baøi taäp

-HS: Oân laïi caùc coâng thöùc ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn.
III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:
	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS :

	A. BAØI CUÕ:
Cho 
[image: image288.wmf]µ

0

ABC;A90,

D=

AB = c , AC = b , BC = a 

Haõy vieát caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc B vaø  C.


GV yeâu caàu HS ñöôïc kieåm tra vaø caû lôùp cuøng laøm: Haõy tính caùc caïnh goùc vuoâng b, c qua caùc caïnh vaø caùc goùc coøn laïi?
B. BAØI MÔÙI:
1. Caùc heä thöùc:

Trong tam giaùc ABC vuoâng taïi A, ta coù:

     b = a sinB = a cos C 

     c = a cos B = a sin C

     b = c tg B = c cotg C

     c = b cotg B = b tg C 

Cho HS dieãn ñaït baèng lôøi caùc heä thöùc ñoù.

GV nhaán maïnh laïi caùc heä thöùc vaø phaân bieät cho HS goùc ñoái , goùc keà laø ñoái vôùi caïnh ñang tính.

*Ñònh lí: sgk/86 

Baøi taäp cuûng coá: Ñuùng hay sai ?

Cho hình veõ:

1) n = m. sin N

2) n = p . cotg N 

3) n = m . cos P 

4) n = p. sin N 

Neáu sai haõy söûa laïi cho ñuùng.

*Ví duï 1 : sgk/ 86
GV cho HS ñoïc ñeà baøi trong sgk/86 , GV veõ hình leân baûng phuï 
GV : Trong hình veõ giaû söû AB laø ñoaïn ñöôøng maùy bay bay ñöôïc trong 1,2 phuùt thì BH chính laø ñoä cao maùy bay ñaït ñöôïc sau 1,2 phuùt ñoù.
H: neâu caùch tính BH?

*Ví duï 2: 
GV cho HS ñoïc to ñeà baøi trong khung ô ûñaàu baøi hoïc, cho 1 HS leân baûng veõ hình 

 Khoaûng caùch töø chaân thang

ñeán chaân töôøng laø AC = ?
C. CUÛNG COÁ: Yeâu caàu HS laøm baøi taäp 53 sbt/96 theo nhoùm, moãi nhoùm tính moät caâu trong baøi.


	 HS1  leân baûng veõ hình vaø laøm baøi .

          sin B = 
[image: image289.wmf]b

a

= cos C
          cos B = 
[image: image290.wmf]c

a

 = sin C 

          tg B = 
[image: image291.wmf]b

c

 = cotg C

          cotg B = 
[image: image292.wmf]c

b

 = tg C.

HS2:           b = a sinB = a cos C 

                    c = a cos B = a sin C

                    b = c tg B = c cotg C

                    c = b cotg B = b tg C 

HS ñöùng taïi choã trình baøy.

1 HS ñöùng taïi choã ñoïc laïi ñònh lí.

HS ñöùng taïi choã traû lôøi:
1. Ñuùng

2. Sai ; n = p . tg N = p . cotg P

3. Ñuùng

4. Sai ;  n = m. sin N = p tg N = p . cotg P.


HS leân baûng trình baøy.
 Coù v = 500km/h , t = 1,2 phuùt = 
[image: image293.wmf]1

50

 h.
 Quaõng ñöôøng AB daøi:

 500. 
[image: image294.wmf]1

50

 = 10 (km) .

HB = AB. Sin A = 10. sin 300 = 10. 
[image: image295.wmf]1

2

= 5 ( km)

Vaäy sau 1,2 phuùt maùy bay leân cao ñöôïc 5 km.

HS leân baûng veõ hình.

1 HS ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi. 


ÑS: a) AC 
[image: image296.wmf]»

 25,03 cm

 b)BC 
[image: image297.wmf]»

 32,67 cm

       c) BD 
[image: image298.wmf]»

 23,17 cm.


 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Hoïc thuoäc ñònh lí trong baøi , vieát caùc heä thöùc veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng.

2. L aøm baøi taäp 26 sgk/ 88. Laøm baøi 54, 56 sbt/ 97
3. Ñoïc tröôùc phaàn 2/86
  Tieát  11         §4. MOÄT SOÁ HEÄ THÖÙC VEÀ CAÏNH VAØ GOÙC

                                                   TRONG TAM  GIAÙC VUOÂNG -BÀI TẬP  ( tieát 2).

I. MUÏC TIEÂU:


- Kieán thöùc: HS hieåu ñöôïc giaûi tam giaùc vuoâng laø gì ?


- Kó naêng: HS vaän duïng ñöôïc caùc heä thöùc treân trong vieäc giaûi tan giaùc vuoâng.


- Thaùi ñoä: HS thaáy ñöôïc vieäc öùng duïng caùc tæ soá löôïng giaùc ñeå giaûi moät soá baøi toaùn thöïc teá .

II. CHUAÅN BÒ :


-GV: Baûng phuï, thöôùc thaúng.


-HS: Oân laïi caùc heä thöùc trong tam giaùc vuoâng, coâng thöùc ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc


        Maùy tính boû tuùi, baûng phuï.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS :

	A. BAØI CUÕ:
1. Phaùt bieåu ñònh lí vaø vieát caùc heä thöùc veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng ( veõ hình minh hoaï) ?

2. Chöõa baøi taäp 26 sgk/88.

Yeâu caàu HS tính theâm chieàu daøi ñöôøng xieân cuûa tia naéng töø ñænh thaùp tôùi maët ñaát.
B. BAØI MÔÙI:
 2. Aùp duïng vaøo tam giaùc vuoâng :
GV ñaët vaán ñeà vaøo baøi nhö sgk/86.

H: ñeå giaûi moät tam giaùc vuoâng caàn bieát maáy yeáu toá? Trong ñoù yeáu toá naøo khoâng theå thieáu ?
GV neâu löu yù veà quy öôùc laáy keát quaû:

+ Soá ño goùc laøm troøn ñeán ñoä.

+ Soá ño ñoä daøi laøm troøn ñeán chöõ soá thaïp phaân thöù 3.

CKT: *Ví duï 3: . Haõy giaûi tam giaùc vuoâng ABC.

[image: image299.wmf]µ

0

ABC;A90

D=

, 

AB = 5 ; AC = 8
H: vôùi GT treân ta coù theå tính ñöôïc yeáu toá naøo tröôùc?  ( goïi 1 HS leân baûng tính).

H: Neâu caùch tính caùc goùc? 
Yeâu caàu HS thöïc hieän ?2 sgk

*Ví duï 4: sgk/87

Yeâu caàu HS neâu roõ baøi toaùn cho bieát nhöõng yeáu toá naøo, yeáu toá naøo caàn tính.

Cho HS ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi ví duï 4, sau ñoù thöïc hieän ?3 .

GV giôùi thieäu ví duï 5 vaø thöïc hieän töông töï caùc ví duï treân

*Ví duï 5: sgk/87
Cho HS neâu caùc caùch tính.
GV neâu nhaän xeùt trong sgk/88.

C. CUÛNG COÁ :
GV toùm taét laïi caùc daïng baøi taäp giaûi tam giaùc vuoâng trong ví duï 3, 4, 5 vaø phöôùng phaùp giaûi ñeå HS ghi nhôù.


	HS1 traû lôøi caâu hoûi 1.


HS2 thöïc hieän caâu hoûi 2:



Giaûi: 
[image: image300.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi A, ta coù:
          AB = AC. tg C = 86. tg 340 
[image: image301.wmf]»

86. 0,6745
                 
[image: image302.wmf]»

 58 (m)
          BC = 
[image: image303.wmf]0

AB58

104

sin340,5591

»»

(m) 
HS: Ñeå giaûi moät tam giaùc vuoâng caàn bieát ít nhaát laø 2 yeáu toá , trong ñoù yeáu toá veà caïnh khoâng theå thieáu ( phaûi coù ít nhaát moät caïnh).
1 HS ñoïc to ví duï 3 sgk/87.

HS veõ hình vaøo vôû, neâu gt, kl cuûa ví duï 3

GT:
[image: image304.wmf]µ

0

ABC;A90

D=

, AB = 5 ; AC = 8 

KL: Tính : BC, 
[image: image305.wmf]µ

µ

B;C


HS : tính BC

HS: Tính tæ soá löôïng giaùc cuûa caùc goùc, sau ñoù tính goùc.

HS : Tính 
[image: image306.wmf]µ

µ

B;C

roài aùp duïng coâng thöùc:

sinB = 
[image: image307.wmf]ACAC

BC

BCsinB

Þ=


HS ñöùng taïi choã neâu GT, KL cuûa ví duï.

HS ñöùng taïi choã trình baøy lôøi giaûi ví duï 4 .
HS leân baûng thöïc hieän ví duï 5 ( Moãi HS thöïc  hieän theo 1 caùch)


  D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Ghi nhôù caùc daïng baøi taäp vaø caùch giaûi.

2. Laøm baøi taäp 27 sgk/88. Baøi 54, 55 sbt/97.

3. Tieát sau luyeän taäp.

Tieát  12 



LUYEÄN TAÄP  




I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: HS vaän duïng ñöôïc caùc heä thöùc trong vieäc giaûi tam giaùc vuoâng.

- Kó naêng: HS ñöôïc thöïc haønh nhieàu veà aùp duïng caùc heä thöùc, tra baûng hoaëc söû duïng maùy tính boû tuùi, caùch laøm troøn soá.

- Bieát vaän duïng caùc heä thöùc vaø thaáy ñöôïc öùng duïng caùc tæ soá löôïng giaùc ñeå giaûi quyeát caùc baøi toaùn thöïc teá.

II. CHUAÅN BÒ:

-GV: Baûng phuï, thöôùc thaúng.


-HS: Baûng nhoùm.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV:
	Hoaït ñoäng cuûa HS:

	A. BAØI CUÕ:
1. Phaùt bieåu ñònh lí veà heä thöùc giöõa caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng? Chöõa baøi taäp 28/89 
2.Theá naøo laø giaûi tam giaùc vuoâng

 Chöõa baøi taäp 27(c) /88.

B. BAØI MÔÙI: LUYEÄN TAÄP 
CKT:1.Baøi 29/89:
GV cho HS ñoïc ñeà baøi 29 sgk.

GV veõ hình leân baûng

Ta coù theå moâ taû khuùc soâng vaø ñöôøng ñi cuûa chieác thuyeàn bôûi hình veõ beân trong ñoù :

 AB laø chieàu roäng khuùc soâng, BC laø ñoaïn ñöôøng ñi cuûa chieác thuyeàn , goùc ABC = 
[image: image308.wmf]a

 laø goùc taïo bôûi ñöôøng ñi cuûa chieác thuyeàn vaø khuùc soâng.

H: Muoán tính goùc 
[image: image309.wmf]a

 ta laøm theá naøo?

Giaûi: Ta coù:


[image: image310.wmf]0

AB250

cos0,7813

BC320

39

a==»

Þa=


2.Baøi 30/89:
GV cho HS ñoïc to ñeà baøi vaø veõ hình vaøo vôû
GV veõ hình leân baûng.

H: Ñeå tính ñoaïn AN ta caàn bieát gì ?
Gôïi yù: vì caùc ñoaïn AB , AC chöa bieát do ñoù ta caàn taïo ra moät tam giaùc vuoâng coù chöùa caïnh AB hoaëc AC vaø caùc yeáu toá ñaõ bieát .

Cho HS ñeà xuaát caùch döïng BK hay CI

(
[image: image311.wmf]BKAC,CIAB

^^

).

Sau khi HS döïng BK 
[image: image312.wmf]^

AC , GV cho HS neâu caùch giaûi.

H: Trong tam giaùc vuoâng ABK muoán tính AB ta caàn bieát theâm yeáu toá naøo nöõa? 

Cho HS trình baøy caùch tính AN, AC.
3.Baøi 54sbt/ 97: 

GV duøng baûng phuï ñöa ñeà baøi vaø hình veõ saün leân baûng , cho HS veõ hình vaøo vôû.

Cho:
AB = AC = 8 cm

CD = 6 cm,


[image: image313.wmf]·

0

ABC34

=



[image: image314.wmf]·

0

CAD42

=

.

Tính:

a) BC.

b) 
[image: image315.wmf]·

ADC

.

c) Khoaûng caùch töø ñieåm B ñeán caïnh AD.

Cho HS hoaït ñoäng nhoùm giaûi baøi taäp 54.
Gôïi yù :
+ Keû ñöôøng cao AH cuûa tam giaùc ABC ñeå tính BC.

+ Keû CI 
[image: image316.wmf]^

AD ñeå tính goùc ADC.

C. CUÛNG COÁ:
+HS nhaéc laïi ñònh lí veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng.

+ Ñeå giaûi moät tam giaùc vuoâng caàn bieát soá caïnh vaø soá goùc nhö theá naøo?


	HS1 traû lôøi caâu hoûi 1, chöõa baøi taäp 28/89:

HS 2 traû lôøi caâu hoûi 2 vaø chöõa baøi taäp 27c / 88

HS ñoïc ñeà baøi 29 gk/89, vaø veõ hình vaøo vôû:


[image: image317.wmf]

HS ñöùng taïi choã traû lôøi :
Ñeå tính 
[image: image318.wmf]a

 ta tính cos
[image: image319.wmf]a

, 

HS ñoïc ñeà baøi vaø veõ hình vaøo vôû

HS: Ñeå tính ñoaïn AN ta caàn bieát AB hoaëc AC

Giaûi: Döïng BK 
[image: image320.wmf]^

 AC .

Xeùt tam giaùc BKC  vuoâng taïi K coù :


[image: image321.wmf]µ

C

 = 300 
[image: image322.wmf]·

0

KBC60

Þ=

 
[image: image323.wmf]Þ

 BK = BC. sin C
BK = 11. sin 300 = 11. 0.5 = 5,5 (cm)

HS:Ñeå tính AB ta caàn tính theâm 
[image: image324.wmf]·

KBA

.

             
[image: image325.wmf]·

·

·

·

000

KBAKBCABC

KBA603822

=-

Þ=-=


Trong tam giaùc KBA coù : 


[image: image326.wmf]·

0

BK5,5

AB5,932

cos22

cosKBA

==»

 (cm)

Trong tam giaùc ABN ta coù:
AN = AB.sin 380 
[image: image327.wmf]»

 3,652 (cm).

Trong tam giaùc CAN coù:

AC = 
[image: image328.wmf]0

AN3,652

7,304

sinCsin30

=»

 (cm)

HS ñoïc ñeà baøi , veõ hình vaøo vôû

HS hoaït ñoäng nhoùm , giaûi baøi taäp 54:
Giaûi:

a) Tam giaùc ABC caân taïi A( AB = AB) , ñöôøng cao AH ñoàng thôøi laø ñöôøng cao, ñöôøng phaân giaùc , do ñoù:

BC = BH = 2 AB sin 
[image: image329.wmf]·

BAH

 = 2.8.sin 170 
      
[image: image330.wmf]»

 4,678 (cm).

b) Keû CI 
[image: image331.wmf]^

AD :

CI = AC.sin 
[image: image332.wmf]·

CAD

 = 8.sin 420 
[image: image333.wmf]»

5,353(cm)
Sin 
[image: image334.wmf]·

ADC

= 
[image: image335.wmf]CE5,353

0,892

CD6

=»



[image: image336.wmf]·

0

ADC63

Þ»

 

c) Keû BK 
[image: image337.wmf]^

AD :

BK = AB. Sin 
[image: image338.wmf]·

BAK

= 8. sin( 340+ 420)
      
[image: image339.wmf]»

 7,762 (cm).

HS ñöùng taïi choã traû lôøi caâu hoûi.




 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Naém vöõng caùc daïng baøi taäp ñaõ chöõa
2. Laøm caùc baøi taäp  31, 32 sgk/89 vaø Baøi taäp 56, 57, 6061,62,66/99SBT
Ñoïc tröôùc §5 trang 90  

3.  Tieát 13                       LUYỆN TẬP
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: HS vaän duïng ñöôïc caùc heä thöùc trong vieäc giaûi tam giaùc vuoâng.

- Kó naêng: HS ñöôïc thöïc haønh nhieàu veà aùp duïng caùc heä thöùc, tra baûng hoaëc söû duïng maùy tính boû tuùi, caùch laøm troøn soá, vaän duïng caùc heä thöùc.
- Thái độ: Thaáy ñöôïc việc öùng duïng caùc tæ soá löôïng giaùc ñeå giaûi quyeát caùc baøi toaùn thöïc teá.

II. CHUAÅN BÒ

- GV: Baûng phuï, thöôùc thaúng.


-HS: Baûng nhoùm.
III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1/ Phaùt biểu đñịnh lí về hệ thức giữa cạnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng

2/ Chöõa baøi  32 /89

Cho HS nhaän xeùt ,söûa chöõa,boå sung 
	1 HS leân baûng chöõa baøi taäp 32 sgk

Giaûi:

Goïi AB laø chieàu roäng cuûa khuùc soâng 

AC laø ñoaïn ñöôøng ñi cuûa chieác thuyeàn.


[image: image340.wmf]·

CAx

laø goùc taïo bôûi ñöôøng ñi cuûa chieác thuyeàn vaø bôø soâng.

Vì thuyeàn ñi qua soâng maát 5 phuùt vôùi vaän toác 2 km/h ( 
[image: image341.wmf]»

33 m/phuùt), do ñoù 

   AC 
[image: image342.wmf]»

33.5 = 165 (m)

Tam giaùc ABC vuoâng taïi B bieát 
[image: image343.wmf]µ

·

0

CCAx70

==


AC = 165m neân :

AB = AC. Sin C 
[image: image344.wmf]»

165.sin700 
[image: image345.wmf]»

155(m)

Vaäy chieàu roäng cuûa khuùc soâng laø 155m



	B.LUYEÄN TAÄP

1/ Baøi 31 /89.

GV duøng baûng phuï veõ saün hình 33 sgk/ 89

H:Ta coù theå tính AB nhö theá naøo?

H: Döïa vaøo ñaâu ñeå tính 
[image: image346.wmf]·

ADC

 ? 


	HS veõ hình 33 vaøo vôû.

HS: 
[image: image347.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi B, coù :

     AB = AC. Sin 540 = 8 . sin540 
[image: image348.wmf]»

6,472 (cm). 

HS: Keû AH 
[image: image349.wmf]^

CD taïi H . Xeùt tam giaùc AHC vuoâng taïi H, coù:

AH = AC. sin
[image: image350.wmf]·

ACH

 = 8 . sin 740 
[image: image351.wmf]»

7,690 ( cm)

Xeùt tam giaùc AHD vuoâng taïi H, coù:

Sin 
[image: image352.wmf]·

ADC

 = 
[image: image353.wmf]AH7,690

0,8010

AD9,6

»»


Suy ra: 
[image: image354.wmf]·

µ

0

ADCD53

=»




	2/ Baøi 63 SBT / 99 :

Cho HS ñoïc ñeà baøi taäp 63 SBT.

H: Muoán tính ñöôøng cao CH ta döïa vaøo tam giaùc naøo?

H:Haõy phaùt bieåu ñònh lí veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng

	HS ñoïc ñeà vaø veõ hình baøi taäp 63 vaøo vôû:




Moät HS leân baûng tính ñöôøng cao CH

Trong tam giaùc BCH vuoâng taïi H coù 

CH = BC.sinB = BC.sin600 = 12.
[image: image355.wmf]2

3

=
[image: image356.wmf]3

6




	H:Muoán tính AC ta laøm theá naøo?
GV coù theå löu yù goùc A tính ñöôïc
	HS:Tính goùc A roài döïa vaøo 
[image: image357.wmf]AHC

D

 bieát  goùc A vaø caïnh CH

Moät HS leân tính toaùn,keát quaû:


[image: image358.wmf]0

80

ˆ

=

A


AC = 
[image: image359.wmf]A

CH

cos

=
[image: image360.wmf]0

80

cos

3
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 EMBED Equation.3  [image: image361.wmf]552

,

10

»



	H:Neâu caùch tinh dieän tich 
[image: image362.wmf]AHC

D

?
	HS:Keû ñöôøng cao AK. Trong 
[image: image363.wmf]AKC

D

 vuoâng taïi K bieát AC,vaøgoùc C ta tính ñöôïc AK 

AK = AC.sinC

Töø ñoù tính ñöôïc dieân tích tam giaùc ABC


[image: image364.wmf](
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 C.CUÛNG COÁ

 Baøi taäp traéc nghieäm

    1.Cho 
[image: image365.wmf]ABC

D

vuoâng caân taïi A coù caïnh goùc vuoâng AB = AC = a ,thì 

 a/ sinB=. . .      b/ cosB =. . .               c/ tgB = . . .          d/ cotgB =. . . 

2.Cho 
[image: image366.wmf]ABC

D

  vuoâng taïi A coù BC = a ,
[image: image367.wmf]0

60

ˆ

=

B

thì

a/ sinB=. . .      b/ cosB =. . .               c/ tgB = . . .          d/ cotgB =. . . 

    sinC=. . .          cosC =. . .                   tgC = . . .              cotgC =. . . 

 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. Naém vöõng caùc heä thöùc veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng. Hoïc thuoäc ñònh lí. Vaän duïng thaønh thaïo .nhôù ñöôïc tæ soá löôïng giaùc cuûa moät soá goùc ñaêc bieät thoâng qua tam giaùc vuoâng caân vaø nöûa tam giaùc ñeàu

2. Laøm baøi 61,62,66/99SBT

3. Ñoïc tröôùc §5 trang 90

   Tieát 14 - 15
                        ÖÙNG DUÏNG THÖÏC TEÁ CAÙC TÆ SOÁ LÖÔÏNG GIAÙC CUÛA GOÙC NHOÏN. 
                                            THÖÏC HAØNH NGOAØI TRÔØI.

I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: HS bieát xaùc ñònh chieàu cao cuûa moät vaät theå maø khoâng caàn leân ñieåm cao nhaát cuûa noù.

- Kó naêng: Bieát xaùc ñònh khoaûng caùch giöõa hai ñieåm, trong ñoù coù moät ñieåm khoù tôùi ñöôïc.

- Reøn kyõ naêng ño ñaïc thöïc teá, reøn yù thöùc laøm vieäc taäp theå.

- Thái độ: Tích cực, sáng tạo khi tham gia thực hành.Ý thức kỷ luật và say mê học tập.
II. CHUAÅN BÒ:


GV:  Giaùc keá , eâ ke ñaïc (4 boä).


HS: Thöôùc cuoän, maùy tính boû tuùi, giaáy, buùt …

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

*GV höôùng daãn HS (tieán haønh trong lôùp) xaùc ñònh chieàu cao, xaùc ñònh khoaûng caùch veà lí thuyeát.

1. Xaùc ñònh chieàu cao cuûa thaùp (coù theå thay baèng xaùc ñònh chieàu cao coät côø trong saân tröôøng) :

GV ñöa hình 34 sgk/90 leân baûng phuï, neâu nhieäm vuï caàn laøm cho HS.

.

GV giôùi thieäu : 

+ AD laø chieàu cao cuûa thaùp .

+ OC laø chieàu cao cuûa giaùc keá .

+ CD laø khoaûng caùch töø chaân thaùp tôùi nôi ñaët giaùc keá.

Yeâu caàu HS ñoïc sgk/9

H: Ñeå tính ñoä daøi AD ( chieàu cao cuûa thaùp) ta seõ tieán haønh nhö theá naøo?

GV coù theå cho 3 HS trình baøy caùch ño

H: Taïi sao coù theå coi AD laø chieàu cao cuûa thaùp vaø coù theå aùp duïng heä thöùc giöõa caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng ?

HS: Vì thaùp vuoâng goùc vôùi maët ñaát neân tam giaùc AOB vuoâng taïi B.

AD = b + atg 
[image: image368.wmf]a


GV nhaéc laïi caùch ño ñeå HS theo doõi.
2. Xaùc ñònh khoaûng caùch:

GV ñöa hình 35 leân baûng phuï , neâu nhieäm vuï 

Xaùc ñònh chieàu roäng cuûa moät khuùc soâng maø vieäc ño ñaïc chæ tieán haønh taïi moät bôø soâng.

GV giôùi thieäu duïng cuï thöïc haønh vaø caùc böôùc thöïc hieän .


∼    ∼     ∼     ∼   ∼    ∼     ∼     ∼
       ∼    ∼     ∼     ∼   ∼    ∼     ∼     ∼
     ∼    ∼     ∼     ∼   ∼    ∼     ∼     ∼
       ∼    ∼     ∼     ∼   ∼    ∼     ∼     ∼
       ∼    ∼     ∼     ∼   ∼    ∼     ∼     ∼
AB = a.tg
[image: image369.wmf]a

.

IV. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG THÖÏC HAØNH NGOAØI TRÔØI

1.CHUAÅN BÒ THÖÏC HAØNH

-GV chia lôùp thaønh 6 nhoùm, phaân coâng vò trí töøng nhoùm

-Moãi nhoùm cöû moät thö kí ghi laïi keát quaû ño ñaïc vaø tình hình thöïc haønh cuûa toå

-Phaàn tính toaùn keát quaû thöïc haønh phaûi ñöôïc caùc thaønh vieân trong nhoùm kieåm tra
2.NHIEÂM VUÏ;

- Xaùc ñònh  chieàu cao cuûa coät côø

-Xaùc ñònh khoaûng caùch töø A ñeán B maø khoâng ño tröïc tieáp ñöôïc 

3.DUÏNG CUÏ

-Caùc nhoùm cöû nhoùm tröôûng nhaän duïng cuï vaø phieáu baùo caùo thöïc haønh
-Sau khi thöïc haønh xong caùc nhoùm traû duïng cuï cho phoøng thieát bò

-HS thu xeáp duïng cuï, röûa tay ,vaøo lôùp ñeå hoaøn thaønh baùo caùo 
BAÙO CAÙO THÖÏC HAØNH TIEÁT 15 – 16 HÌNH HOÏC 9 CUÛA NHOÙM……………LÔÙP……………

1. Xaùc ñònh chieàu cao coät côø trong saân tröôøng:


a) Keát quaû ño: ( theo hình 34 sgk)


CD (khoaûng caùch töø chaân coät côø tôùi nôi ñaët giaùc keá) :………………



[image: image370.wmf]a

= ……………


OC (chieàu cao giaùc keá) : ……………………


b) Tính AD ( Chieàu cao coät côø)

2.Xaùc ñònh khoaûng caùch


a) Keát quaû ño: ( theo hình 35 sgk)


AC=


 
[image: image371.wmf]a

 =


b) Tính AB

3. Ñieåm thöïc haønh cuûa toå:

	STT
	Hoï vaø teân
	Ñieåm chuaån bò duïng cuï

( 2 ñieåm)
	YÙ thöùc kæ luaät

( 3 ñieåm)
	Kó naêng thöïc haønh

( 5 ñieåm)
	Toång soá ñieåm

( 10 ñieåm)

	
	
	
	
	
	


C.NHAÄN XEÙT ÑAÙNH GIAÙ

-Caùc toå bình ñieåm cho töøng caù nhaân vaø töï ñaùnh giaù.sau khi hoaøn thaønh noäp baùo caùo cho GV

-GV nhaän xeùt ñaùnh giaù vaø cho ñieåm

D.HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. Oân caùc kieán thöùc ñaõ hoïc vaø laøm caùc caâu hoûi oân taäp chöông trang 91,92 SGK

2. Laøm baøi taäp 33,34,35,36,37/93.94

3. Tieát sau oân taäp chöông

    Tieát 16

                 OÂN TAÄP CHÖÔNG I (tieát 1)

I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: Heä thoáng hoùa caùc heä thöùc veà caïnh vaø ñöôøng cao trong tam giaùc vuoâng.

- Kó naêng: Heä thoáng hoaù caùc coâng thöùc ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc nhoïn vaø quan heä giöõa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa hai goùc phuï nhau.

- Reøn luyeän kyõ naêng tra baûng (hoaëc söû duïng maùy tính boû tuùi) ñeå tra (hoaëc tính) caùc tæ soá löôïng giaùc hoaëc soá ño goùc.

- Thái độ: Tích cực và nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï ghi toùm taét caùc kieán thöùc caàn nhôù coù choã (…) ñeå HS ñieàn cho hoaøn chænh.


        Baûng phuï ghi saün caùc baøi taäp traéc nghieäm.


        Thöôùc , com pa , eâ ke.


-HS: Laøm caùc caâu hoûi oân taäp chöông I , thöôùc thaúng, eâke, maùy tính boû tuùi.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A. BAØI CUÕ: Kieàm tra trong quaù trình oân taäp.

B. BAØI MÔÙI:
OÂN TAÄP LÍ THUYEÁT.

GV ñöa baûng phuï ghi:

CKT:1) Caùc coâng thöùc veà caïnh vaø ñöôøng cao trong tam giaùc vuoâng:

a) b2 = …             c2 = … 

b) h2 = …

c) ah = …

d) 
[image: image372.wmf]2

1

h

=

…

2) Ñònh nghóa caùc tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn:


sin
[image: image373.wmf]a

 = …                   ;   cos
[image: image374.wmf]a

= …

tg
[image: image375.wmf]a

= …                     ;   cotg
[image: image376.wmf]a

= …

3) Moät soá tính chaát cuûa caùc tæ soá löôïng giaùc:

CKT: a) Cho hai goùc 
[image: image377.wmf]a

 vaø
[image: image378.wmf]b

 phuï nhau, khi ñoù:

sin
[image: image379.wmf]a

= …
[image: image380.wmf]b

 ;    tg
[image: image381.wmf]a

= …

cos
[image: image382.wmf]a

= … ;      cotg = …

b) Cho goùc nhoïn 
[image: image383.wmf]a

, ta coù:

… < sin
[image: image384.wmf]a

 < …         ;    … < cos
[image: image385.wmf]a

 < …

sin2
[image: image386.wmf]a

+ cos2
[image: image387.wmf]a

 = …

… = 
[image: image388.wmf]sin

cos

a

a

 ;     … = 
[image: image389.wmf]cos

sin

a

a

  ;   tg
[image: image390.wmf]a

.cotg
[image: image391.wmf]a

= …

H: Khi goùc 
[image: image392.wmf]a

 taêng töø 00 ñeán 900 nhöõng tæ soá löôïng giaùc naøo taêng? Nhöõng tæ soá löôïng giaùc naøo giaûm?

4) caùc heä thöùc veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng

Cho 
[image: image393.wmf]ABC

D

vuoâng taïi A khi ñoù

b=a. . . . .=. . . .cosC =c.. . . .=. . . .cotgC
LUYEÄN TAÄP:

1. Baøi 33,34/93:Traéc nghieäm

GV ghi saün ñeà baøi 34, 35 leân baûng phuï.

Baøi taäp boå sung: (CKT)
Cho tam giaùc vuoâng MNP ( 
[image: image394.wmf]µ

0

M90

=

) coù MH laø ñöôøng cao, caïnh MN = 
[image: image395.wmf]$

0

3

;P60

2

=

. Keát luaän naøo sau ñaây ñuùng ?


[image: image396.wmf]µ

µ
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A)N30;MP1.

3

B)N30;MH

4

3

C)NP1;MP

2

3

D)NP1;MH

2

==

==

==

==


Yeâu caàu HS tính  
[image: image397.wmf]µ

N

 , MP , MH , NP 

2.Baøi 35 sgk/94:

GV veõ hình baøi taäp 35 leân baûng:


[image: image398.wmf]b19

c28

=


H: 
[image: image399.wmf]b19

c28

=

 chính laø tæ soá löôïng giaùc naøo? Töø ñoù haõy tính goùc 
[image: image400.wmf]a

 vaø
[image: image401.wmf]b

 ?

3.Baøi boå sung:

Döïng goùc nhoïn 
[image: image402.wmf]a

 bieát cos
[image: image403.wmf]a

= 
[image: image404.wmf]2

3

.

Cho 1 HS ñöùng taïi choã neâu caùch döïng, 1 HS leân baûng döïng goùc nhoïn 
[image: image405.wmf]a

.

               
	1 HS leân baûng ñieàn vaøo choã (…) ñeå hoaøn chænh caùc heä thöùc.

1 HS leân baûng ñieàn vaøo choã(…)

1HS khaùc leân baûng ñieàn caâu b)

HS ñöùng taïi choã traû lôøi:

Khi goùc 
[image: image406.wmf]a

 taêng töø 00 ñeán 900 thì sin
[image: image407.wmf]a

 vaø tg
[image: image408.wmf]a

 taêng, coøn cos
[image: image409.wmf]a

 vaø cotg
[image: image410.wmf]a

 giaûm.

HS duøng theû traéc nghieäm ñeå traû lôøi.

ÑS: Baøi 33 : a) C   ;        b) D  ;       c) C 

Baøi 34 :  a) C  ;       b) C  .

Keát quaû: 
[image: image411.wmf]µ

N

 = 300 ; 
[image: image412.wmf]13

MP;MH;

24

==


NP = 1 . Vaäy B ñuùng.

HS ñoïc ñeà baøi taäp 35 sgk/94

HS: Tæ soá 
[image: image413.wmf]b

c

chính laø tg
[image: image414.wmf]a



[image: image415.wmf]0'
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Laïi coù :

 
[image: image416.wmf]0
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90

9034105550
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Þb=-=


* Caùch döïng:

+ Choïn moät ñoaïn thaúng laøm ñôn vò daøi.

+Döïng tam giaùc vuoâng ABC coù:


[image: image417.wmf]µ

0

A90

=

, AB = 2(ñvd) ; BC =3(ñvd)

Goùc ABC laø goùc 
[image: image418.wmf]a

 caàn döïng.

* Chöùng minh:

Theo caùch döïng , ta coù 
[image: image419.wmf]AB2

cos

BC3

a==




 D.HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Oân laïi phaàn lí thuyeát theo baûng toùm taét caùc kieán thöùc caàn nhôù cuûa chöông

2. Laøm baøi taäp 38,39,40,41,42/95,96

3. Tieát sau oân taäp tieáp

    Tieát 17

         OÂN TAÄP CHÖÔNG I (tieát 2)

 I. MUÏC TIEÂU:

- Kieán thöùc: Heä thoáng hoaù caùc kieán thöùc veà caïnh vaø goùc trong tam giaùc vuoâng.


- Kó naêng: Reøn kyõ naêng döïng goùc 
[image: image420.wmf]a

 khi bieát moät tæ soá löôïng giaùc cuûa noù, kyõ naêng giaûi tam giaùc vuoâng  vaø vaän duïng vaøo tính chieàu cao, chieàu roäng cuûa vaät theå trong thöïc teá; giaûi caùc baøi taäp coù lieân quan ñeán heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng.

  II. CHUAÅN BÒ:


-GV: Baûng phuï ghi caâu hoûi,baøi taäp. Phaán maøu .Com pa, eâ ke.


-HS : Caùc caâu hoûi oân taäp. Maùy tính boû tuùi.
         

  III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	CKT:1.Baøi 36/94
GV treo baûng phuï coù hình veõ cuûa baøi 36
Goïi 2 HS leân baûng ñoàng thôøi


	Goïi caïnh caïnh lôùn trong hai caïnh coøn laïi laø x

HS1:Tính treân hình 46 , keát quaû x=29cm

HS2:Tính treân hình 47 , keát quaû x
[image: image421.wmf]»

29,7cm

	CKT:2.Baøi taäp 37 sgk/94.

GV duøng baûng phuï veõ hình baøi 37 sgk/94




H: Ñeå chöùng minh moät tam giaùc laø vuoâng khi bieát ñoä daøi 3 caïnh ta döïa vaøo ñaâu?


	HS ñoïc ñeà baøi taäp 37 sgk/94

HS: Döïa vaøo ñònh lí Pytago ñaûo.

a)Xeùt tam giaùc ABC coù:

AB2 +AC2 =  4,52+ 62 = 56,25

BC2 = 7,52 = 56,25 

Do ñoù: BC2 =  AB2 +AC2 . Vaäy 
[image: image422.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi A( ñònh lí Pytago ñaûo).

	Cho HS leân baûng tính AH, caùc goùc B vaø C


	
[image: image423.wmf]ABC

D

 vuoâng taïi A , AH laø ñöôøng cao coù:

AB.AC = AH.BC ( heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng)


[image: image424.wmf]Þ

AH = 
[image: image425.wmf]AB.AC6.4,5

3,6

BC7,5

==

 (cm)

Coù tgB = 
[image: image426.wmf]µ

0'

AC4,5

0,75B3652

AB6

==Þ»


Laïi coù 
[image: image427.wmf]µ

µ

µ
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	H: 
[image: image428.wmf]MBC

D

 vaø 
[image: image429.wmf]ABC

D

 coù ñaëc ñieåm gì chung?

H: Ñöôøng cao öùng vôùi caïnh BC cuûa hai tam giaùc naøy phaûi nhö theá naøo?

Ñieåm M naèm treân ñöôøng naøo?

GV veõ theâm 2 ñöôøng thaúng song song vaøo hình veõ.


	HS ñöùng taïi choã traû lôøi.


[image: image430.wmf]MBC

D

 vaø 
[image: image431.wmf]ABC

D

 coù caïnh BC chung vaø coù dieän tích baèng nhau neân ñöôøng cao öùng vôùi caïnh BC cuûa 2 tam giaùc naøy phaûi baèng nhau.

Do ñoù ñieåm M phaûi caùch BC moät khoaûng baèng AH. Do ñoù M phaûi naèm treân hai ñöôøng thaúng song song vôùi BC caùch BC moät khoaûng baèng AH = 3,6cm.

	GV coù theå khai thaùc theâm baøi toaùn:

c) Goïi E vaø F laø caùc hình chieáu cuûa H treân AB vaø BC. Hoûi töù giaùc AEHF laø hình gì? Tính chu vi vaø dieän tích cuûa töù giaùc ñoù?


Yeâu caàu HS tính AE, AF baèng 2 caùch:

Caùch 1: Theo heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng.

Caùch 2: Tính theo tæ soá löôïng giaùc cuûa goùc nhoïn.


	HS ñöùng taïi choã trình baøy 

c)Töù giaùc AEHF coù:

    
[image: image432.wmf]·

EAF1v

=

 ( chöùng minh treân)

       
[image: image433.wmf]µ

E1v

=

   (HE 
[image: image434.wmf]^

 AB)

       
[image: image435.wmf]$

F1v

=

    ( HF
[image: image436.wmf]^

AC).

Do ñoù: töù giaùc AEHF laø hình chöõ nhaät

Cho 2 HS leân baûng trình baøy, moãi HS giaûi theo moät caùch:

Caùch 1: Söû duïng heä thöùc löôïng trong tam giaùc:

Xeùt tam giaùc AHC vuoâng taïi H, HF 
[image: image437.wmf]^

AC coù:

AH2 = AC.AF 
[image: image438.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image439.wmf]===

22

AH3,6

AF2,88

AC4,5


Töông töï:

AE = 
[image: image440.wmf]==

22

AH3.6

2,16

AB6


Caùch 2: Duøng tæ soá löôïng giaùc: 

Ta coù 
[image: image441.wmf]µ

·
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»Þ=
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	3. Baøi 38/95

.-GV treo baûng phuï coù veõ hình baøi 38

H:Muoán tính khoaûng caùch giöõa hai chieác thuyeàn ta laøm theá naøo?



	HS:Ta tính IB , IA roài tính AB

AB = IB - IA


[image: image442.wmf]0
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IB = IK.tgIKB= 380.tg650 
[image: image443.wmf]»

814,9 (m)
IA = IK.tgIKA=380. tg500 
[image: image444.wmf]»

452,9 (m)
Vaäy khoaûng caùch giöõa hai chieác thuyeàn laø

AB = IB – IA 
[image: image445.wmf]»

814,9 – 452,9 = 362 (m)



	CKT: 4. Baøi 41/96

Tìm  x – y

H:Muoán tìm x – y ta laøm theá naøo? 

Neáu duøng 2 thoâng tin coøn laïi thì coù tính ñöôïc       x– y hay khoâng? Neáu ñöôïc thì phaûi tính nhö theá naøo?
	HS:Tính goùc x , goùc y

tgy =  
[image: image446.wmf]2

0,4

5

»

 
[image: image447.wmf]Þ

 y 
[image: image448.wmf]»

21048’ 

Tam giaùc ABC vuoâng taïi C, do ñoù 
[image: image449.wmf]µ

µ

0

AB90

+=

 hay x + y = 900 
[image: image450.wmf]Þ

 x 
[image: image451.wmf]»

 900 – 21048’ = 68012/
Do ñoù: x – y 
[image: image452.wmf]»

 68012’ – 21048’ = 46024’
HS: Caàn phaûi tính theâm caïnh huyeàn AB.


    D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ


1. OÂn laïi toaøn boä kieán thöùc cuûa chöông


2.Xem laïi caùc baøi ñaõ chöõa, ñaõ laøm vaø laøm caùc baøi coøn laïi phaàn baøi taäp oân taäp chöông


3.Tieát sau kieåm tra 1 tieát chöông I


 Tieát  18                                          KIEÅM TRA CHÖÔNG I
 ÑEÀ I                                                                    HÌNH HOÏC 9  . Thôøi gian: 45’                                                                            

1/ Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A ñöôøng cao AH coù AC = 8cm ; BC = 10cm 


a/ Tính ñoä daøi HC , AH

b/ Tính goùc C

2/ Khoâng duøng baûng soá hoaëc maùy tính , haõy tính     
[image: image453.wmf]0
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20
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 +tg400.tg500                                                                                   

3/ Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A coù 
[image: image454.wmf]0

30

ˆ

=

C

vaø BC = 6cm


a/ Tính caùc caïnh coøn laïi cuûa tam giaùc


b/Treân tia ñoái cuûa tia BA laáy dieåm M sao cho BM = BC . Ñöôøng thaúng keû töø A song song vôùi ñöôøng phaân giaùc BI cuûa goùc CBM caét CM taïi H Chöùng minh  
[image: image455.wmf]2
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c/ Chöùng minh 
[image: image456.wmf]BM
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4/   Ñôn giaûn caùc bieåu thöùc sau:

                              A = (sin4 ( + 2 sin2 ( . cos2 ( + cos4 ( ) . 
[image: image457.wmf]sin
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ÑEÀ II                                                    KIEÅM TRA CHÖÔNG I
                                                              HÌNH HOÏC 9  . Thôøi gian: 45’                                                                            

1/ Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A ñöôøng cao AH coù AB = 6cm ; BC = 10cm 


a/ Tính ñoä daøi BH , AH

b/ Tính goùc B

2/ Khoâng duøng baûng soá hoaëc maùy tính , haõy tính    
[image: image458.wmf]0
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+ tg100.tg800                                                                                  

3/ Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A coù 
[image: image459.wmf]0

60

ˆ

=

C

vaø BC = 4cm


a/ Tính caùc caïnh coøn laïi cuûa tam giaùc


b/Treân tia ñoái cuûa tia CA laáy dieåm D sao cho CD = CB .  Ñöôøng thaúng keû töø A song song vôùi ñöôøng phaân giaùc CI cuûa goùc BCD caét BD taïi H. Chöùng minh  
[image: image460.wmf]2
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c/ chöùng minh 
[image: image461.wmf]BC
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4/ Ñôn giaûn caùc bieåu thöùc sau:

                              A = (sin4 ( + 2 sin2 ( . cos2 ( + cos4 ( ) . 
[image: image462.wmf]sin
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[image: image463.wmf]                  ÑAÙP AÙN ,BIEÅU ÑIEÅM
ÑEÀ I
1/ 2 ñieåm

a/ HC = 6,4 ; AH = 4,8

b/ C = 370
2/ 1,5 ñieåm

ÑS: 2

3/  5 ñieåm

a/AB = BC.sin300 = 3  ; AC = BC.cos300 = 
[image: image464.wmf]33


b/
[image: image465.wmf]D

BMC caân taïi B neân 
[image: image466.wmf]BDMC

^


laïi coù AH//BD 

suy ra 
[image: image467.wmf]AHMC

^


Aùp duïng heä thöùc vaøo 
[image: image468.wmf]D

AMC vuoâng taïi A ñöôøng cao AH coù ñpcm

4/ 1,5 đ
ÑEÀ II

1/ 2 ñieåm

a/ HB = 3,6; AH = 4,8

b/ C = 530
2/ 1,5 ñieåm

ÑS: 2

3/  5 ñieåm

a/AC = BC.cos600 = 2  ; AB = BC.sin600 = 
[image: image469.wmf]23


b/
[image: image470.wmf]D

BCD caân taïi C neân 
[image: image471.wmf]CEBD

^


laïi coù AH//CE 

suy ra 
[image: image472.wmf]AHBD

^


Aùp duïng heä thöùc vaøo 
[image: image473.wmf]D

ABD vuoâng taïi A ñöôøng cao AH coù ñpcm   
[image: image474.wmf]                                 
4/ 1,5 đ

Tieát  18                                          
TRƯỜNG THCS  DUY TÂN

KIỂM TRA CHƯƠNG I – HÌNH 9

	Kiến thức kĩ năng cơ bản, cụ thể
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	Hệ thức lượng
	
	Giải tam giác vuông

Tính các góc và cạnh trong tam giác vuông
	Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông để tính độ dài đoạn thẳng
	

	Số câu -

Số điểm
	

	1

                        2.0
	2

                   2.0
	
	3

       4,0
                   

	Tỷ số lượng giác
	
	Tính giá trị các biểu thức lượng giác
	Chứng minh hệ thức trong tam giác
	

	ASố câu -

Số điểm
	               
	3                                                  

                        3.0
	2

                2.0
	1             

             1.0
	6

       6,0


	Tổng
	
	4

                         5.0                     
	4


                   4.0
	1

               1.0
	9

     10,0


TRƯỜNG THCS  DUY TÂN

KIỂM TRA CHƯƠNG I – HÌNH 9

Bài 1:  ( 5 điểm )

a/ Giải tam giác ABC vuông tại A  biết 
[image: image475.wmf]µ

0

30

C

=

 , AC = 10cm.

                                 (các kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất ) 

b/ C/m : Với mọi góc nhọn ( Ta có hệ thức  
[image: image476.wmf]2

2

tgsin

cotgcos
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=

aa


c/ Tính giá trị biểu thức

                              sin250 + sin650 – cos 250 -  cos650

           d/ Cho  
[image: image477.wmf]sin0,6

a

=

 .    Tính   
[image: image478.wmf]cos  ; tg

aa




  Bài 2:  ( 4 điểm )

Cho tam giác ABC vuông tại A  , đường cao AH . 

         

a/ Tính AH ; AC;  SinHÂC. Biết    CH = 9cm, HB = 16cm.       



b/ Một đường thẳng cắt hai cạnh AB, AC ở D và E . 

Chứng minh : CD2 - CB2 = ED2 - EB2

           Bài 3: ( 1 điểm)


Cho tam giác ABC có BC =a; AC = b; AB = c . Chứng minh   sin
[image: image479.wmf]µ

2

Aa

bc

£

+


ĐỀ II
Bài 1:  ( 5 điểm )

a/ Giải tam giác ABC vuông tại A  biết 
[image: image480.wmf]µ

0

30

C

=

 , AC = 10cm.

                                 (các kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất ) 

b/ C/m : Với mọi góc nhọn ( Ta có hệ thức  
[image: image481.wmf]2

2

cotgcos

tgsin

aa

=

aa


c/ Tính giá trị biểu thức

                              tg 250 + tg 650 – cotg 250 -  cotg 650

           d/ Cho  
[image: image482.wmf]cos0,6

a

=

 .    Tính   
[image: image483.wmf]sin  ; cotg

aa




  Bài 2:  ( 4 điểm )

Cho tam giác ABC vuông tại A  , đường cao AH . 

         
a/ Tính AH ,  SinHÂB. Biết    CH = 9cm, HB = 16cm.       


b/ Một đường thẳng cắt hai cạnh AB, AC ở D và E . 

Chứng minh : CD2 + EB2 = ED2  + CB2

           Bài 3: ( 1 điểm)

Cho tam giác ABC có 
[image: image484.wmf]µ

µ

BC

>

, đường cao AH, trung tuyến  AM.Biết 
[image: image485.wmf]·
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[image: image486.wmf]cotcot
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HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN HÌNH 9 CHƯƠNG I

	Bài 

 Điểm
	  Ý

Điểm
	NỘI DUNG
	Điểm

	Bài 1

5 điểm
	1.a
	Tính được:  
[image: image487.wmf]µ

0

60

B

=

  , BC = 11,5(cm)    , AB = 5,75(cm)  .
	2.0

	
	1.b
	Chứng minh được  
[image: image488.wmf]2

2

tgsin

cotgcos

aa

=

aa


	1.0



	
	1.c
	   Tính được          sin250 + sin650 – cos 250 -  cos650  = 0


	1,0

	
	1.d
	Tính   
[image: image489.wmf]sin =0.64 ; tg0.9375

aa

=


	1.0



	Bài 2 

4 điểm
	Hình

0,5đ


	   (Vẽ đúng hình)                                                        
[image: image490.emf]A
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	0.5

	
	a
	 Tính được AH = 12 (cm)    ; AC = 15 (cm)    

 SinHÂC = 0.6



                 
	1.0

1.0

	
	b


	 Chứng minh : CD2 - CB2 = ED2 - EB2


	1.0



	Bài 3

1 điểm
	
	Chứng minh được sin 
[image: image491.wmf]µ
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bc
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+


	1.0


*Ghi chú : Các cách giải khác đúng và đủ ý vẫn cho điểm tối đa ./.
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